

# Los sucesos de Marruecos

## De Melilla

**Entre moros.**  
MELILLA. (Jueves, tarde.) En el barrio del Polígono estaba anoche tomando café el moro de Beniscar Moh Ben Mohamedi, cuando se le acercó un moro de Frajana, llamado Mizian, y, sin que mediara entre los dos palabra alguna, sacó una guma y le infirió una extensa herida en el vientre, dándose luego a la fuga por la carretera de Cabrerizas Altas.

Las patrullas salieron en persecución del agresor, mientras otras trasladaban al herido al hospital, donde se le hizo la primera cura.

La víctima no pudo declarar por la gravedad de su estado.

## El Sr. Sanz Soler.

Hoy embarca a bordo de un buque de guerra, con objeto de visitar Tres Forcas y Ca-la Tramontana, el delegado de Fomento señor Sanz Soler.

Le acompaña un ayudante del general Jordana.

## Función religiosa.

En la posición de Alad Kaddur se celebra hoy una función religiosa en sufragio del alma del soldado Juan Calderón, que murió al hacer una aguada el día 4 de julio con un destacamento del regimiento de San Fernando.

### (TELEGRAMA OFICIAL)

## Fiesta mora.

MELILLA 4. Del comandante general: Con motivo Pascua final Ramadán, reunióse inmediatamente Segangan Cheija, de Beni-bu-Iffor, con fuerza Policia, celebrando simpática fiesta, en que patentizaron amor y cariño España, corriendo pólvora, todos jinetes, y destacándose después de cada figura un indígena, que vitoreando saludaba a jefe territorio, que presenciaba fiesta.

Acto resultó brillantísimo, terminando suculenta comida por Cheija y Policia, que en unión moros kabilas inmediatas, fraternizaron con tropa, demostrando una vez más entusiasmo España en constantes aclamaciones acorde Marcha Real, efectuada por música militar que asistió, para mayor esplendor, así como la oficialidad de aquel punto.

## De Ceuta

**Exámenes de sargentos.**  
CEUTA. (Jueves, noche.) Hoy se han celebrado los exámenes de sargentos para oficiales de la reserva.

Los presidió el general Serrano.

Han resultado aprobados: D. Celedonio Megullo y Cósar, D. Arturo Gómez Castillo, D. Luis Pérez Varela, D. Antonio Velasco Crespo, D. Emilio Beneito Pérez, D. Baltasar Granda Lavín, D. Martín Hernández Sánchez, D. Francisco Martos Moreno, don Antonio Méndez Quevedo, D. Antonio Guio de Cuenca, D. Antonio Luque Romero, don Cristino Rodríguez Romero, D. Juan González, D. Zacarias García Peruco, D. Isidoro García Varz, D. Enrique Chaves Rodríguez, D. Adelino Pereda Inguero, D. José Peña Osseti, D. Pedro Arroyo Sanz y D. Angel Gómez Herrero.

## Moros confidentes.

Doce moros del aduar de Kuf, perteneciente a la kabila de Hanz, han marchado a Tetuán, donde prestarán servicios especiales como confidentes cerca del alto comisario.

## Movimiento de fuerzas.

A las cuatro de la madrugada salió de Tetuán para Rincón la brigada Arráiz.

En Rincón tomaron el rancho las fuerzas y emprendieron de nuevo la marcha hacia Monte Negrón y los altos de la Condesa, donde pernoctarán.

Forman esta columna los segundos batallones de Serrallo y Ceuta, los escuadrones de Victoria, una batería de montaña y la cuarta compañía del regimiento de Córdoba.

## Robos en el campo.

CEUTA. (Viernes, mañana.) En la madrugada de ayer una partida de moros merodeadores se internó en nuestro campo.

Llegaron al sitio denominado Mendiciti, y en una finca próxima sorprendieron al colonio José María Lara, robándole doce caballerías.

A otro vecino, Juan Martínez, le robaron seis reses vacunas y un rebaño de cabras.

Los merodeadores, al huir, dejaron abandonado el ganado cabrio en las estribaciones del fuerte de Isabel II.

Se supone que los merodeadores obedecen las órdenes del moro Vinagre.

## Muerte de un herido.

Ha fallecido en el hospital Docker, a consecuencia de las heridas que recibió el día 2 del actual, durante la conducción de un convoy a kudia Federico, el moro de la milicia voluntaria de Ceuta, Mohamed Bentata.

La familia se ha hecho cargo del cadáver, para enterrarlo en la mezquita de Sidi Embarrach.

## Fuerzas indígenas.

El remolcar «Manuel María» trajo 43 individuos de las fuerzas regulares indígenas que manda el general Berenguer.

Marcharán a Melilla con permiso, al mando del capitán Ayuso, que está encargado de

instruir al sexto contingente de moros que forma la sexta compañía.

## Enfermos.

Procedentes de Tetuán han ingresado en los hospitales de la plaza 60 soldados enfermos.

## Columna de refuerzo.

Ayer, a las tres y media de la tarde, salió para incorporarse a la brigada Arráiz, que opera en esta zona, una columna formada por seis compañías del regimiento de Borbón, mandadas por el teniente coronel D. Teodosio Vega, el comandante D. José Estrafñi y los capitanes Sres. Lanza, Igualada, Reina, Sanz de Laring, Alcázar y Méndez; una batería de montaña, al mando del capitán D. Francisco Mesa, y una sección de moros de las milicias voluntarias de Ceuta, que manda el teniente D. León Real.

Hoy marchará a Tetuán una sección de ambulancia de Sanidad, compuesta de cuatro coches Lonner y mandada por el médico primero D. Francisco Gómez Arroyo.

## Para el día 14.

Prepárase para el día 14 un acto grandioso con motivo de la colocación de una lápida conmemorativa en la casa donde murió la célebre heroína de la guerra de la Independencia, Agustina de Aragón.

## De provincias

### Soldados que marchan.

GIJÓN. (Jueves, tarde.) En el tren correo han salido para León dos sargentos, un cabo y 42 soldados del regimiento del Príncipe, que resultaron elegidos por sorteo para unirse al regimiento de Burgos, que será destinado a Marruecos.

### Llegada de un herido.

Ha llegado el capitán D. Miguel Alvargonzález, del regimiento de las Navas, para reponerse de las heridas que sufrió en la acción de T'Zenit.

### Detención de un droguero.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El juez de la Magdalena ha recibido un exhorto del juez especial de Cádiz, D. Manuel Polo, ordenándole la detención del gerente de una droguería, que aparece complicado en el asunto del contrabando en Marruecos.

El auto ha sido cumplimentado.

### Llegada de enfermos.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha llegado el vapor *Canalejas*, conduciendo directamente de Larache ocho oficiales y 197 soldados enfermos.

Esperaban a éstos en el muelle las autoridades civiles y militares y un público numeroso.

Al llegar fueron obsequiados los enfermos con un refrigerio, y en coches automóviles y camillas fueron conducidos a los hospitales, alojándose 50 en el Hospital Central y el resto repartido entre el Hospital Militar y el de San Jacinto.

### Oficiales enfermos.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Los oficiales que han llegado hoy a bordo del vapor *Canalejas* y han ingresado en el Hospital Militar son los siguientes:

Capitán del regimiento de Covadonga don Lucio Verosa.

Segundos tenientes de los regimientos de Wad-Ras y Extremadura, respectivamente, D. Francisco Espeso y D. Pedro Varona.

Oficiales de Intendencia D. Francisco Delgado, D. Francisco Márquez y D. Bonifacio Lebat.

Médico primero D. Emilio Romero.

Herrador de primera D. Francisco González.

### Todos padecen paludismo.

### Que se incorporen.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha circulado la orden de que se incorporen inmediatamente los soldados de cuota del regimiento de Guadalajara, conminándose con el castigo correspondiente si no se presentaron y no justificasen su ausencia por enfermedad.

### Soldados del regimiento de Valencia.

BILBAO. (Jueves, noche.) Procedentes de Santander y de paso para San Sebastián, donde han de incorporarse al batallón del regimiento de Sicilia, que irá a Marruecos, han estado hoy todo el día en Bilbao 164 soldados procedentes del regimiento de Valencia.

Se les ha obsequiado aquí con un rancho extraordinario.

### Para el regimiento de Burgos.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) En el cuartel de Isabel II se ha verificado hoy el sorteo de clases e individuos de tropa para engrosar el batallón expedicionario del regimiento de Burgos, que está de guarnición en León.

Ha presidido el sorteo el coronel de Isabel II, Sr. Barutell, y lo han presenciado los jefes y oficiales del regimiento.

Duró el acto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

A la puerta del cuartel se había estacionado un gran gentío.

Los que van son 213 hombres, entre clases y soldados.

Muchos de ellos marchan voluntariamente. Saldrán mañana por la noche y serán objeto de una entusiasta despedida.

Les acompañará el capitán D. Saturnino Domínguez Díaz, quien, después de dejarles

en el cuartel del regimiento de Burgos, volverá a Valladolid.

Entre los expedicionarios no va ninguno de cuota; éstos no han entrado en el sorteo.

Los que marchan se muestran animadísimo.

## DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

### Saint-Saëns y la zarzuela.

Altamente consolador para nuestro país, tan injustamente poco apreciado, es el artículo que el gran músico Camilo Saint-Saëns ha publicado en *L'Echo de Paris*. Y no solamente como halago hacia los que ahí trabajan y producen deben ser miradas las apreciaciones del autor de *Sansón*, sino lo que es aún más interesante, como sanos consejos que no deben olvidarse y como prudente guía que no debe perderse.

Saint-Saëns sale en defensa de nuestra clásica zarzuela, comprendiendo con excelente sentido en esta denominación varias obras del género chico, que bien merecen ser juzgadas como producciones grandes.

Su trabajo es detallado, y además revelador de una sincera amistad hacia España. Su actualidad es indiscutible, pues nunca, como ahora, necesitó el ambiente español de esforzados paladines que reivindicuen sus fueros.

Saint-Saëns, por sus continuos viajes a España, se halla ampliamente documentado de cuanto allí se ha escrito en música, y su pluma, cálida y avasalladora, cree que es llegado el momento de desterrar la leyenda de que la zarzuela española se muere. ¿Cómo? ¿por qué? pregunta en *L'Echo de Paris*.

Desde 1880, Saint-Saëns ha seguido con deleite la marcha musical de España y ha saboreado las producciones que dieron justa fama a sus autores, y de ese modo le son familiares los nombres de Chapí, Bretón, Nieto, Caballero, Quinto Valverde, Vives y Jiménez.

¡Que perdonen otros modernos compositores del género chico; Saint-Saëns los conoce, pero no los aprecia! Yo me permitiría aconsejar al gran músico francés que hiciera una excepción a favor de Luna.

Buceando en la mayor parte de las zarzuelas estrenadas desde hace veinticuatro años, no vacila en tributar francas alabanzas a *De Madrid a París*, *Certamen nacional*, *El dúo de la Africana*, *La marcha de Cádiz*, *Chateau Margaux*, *El baile de Luis Alonso* y otras cuantas. Del solo de clarinete que Pérez interpreta en *La marcha de Cádiz* dice que le ha divertido tanto, que fué tres días seguidos a oírle. Para él, *La verbena de la Paloma* es la obra maestra del género, y refiriéndose a su autor, a nuestro ilustre músico el maestro Bretón, pasa a examinar *La Dolores*, y dice de ella que es una obra que, de haber justicia en los teatros, se representaría en el mundo entero.

Con este músico español, cuyos afanes por la creación de un teatro de ópera española son conocidos, coincide el músico francés, apreciando que únicamente entonces nos veríamos compensados de la visible decadencia de la zarzuela. A este propósito recuerda que hasta los propios compositores españoles han visto sus obras representadas en italiano, y muestra su extrañeza de que su *Sansón* es siempre cantado en la lengua del Dante.

Saint-Saëns ignora justificadamente, puesto que las representaciones que de su ópera se dan anualmente en el Real lo acreditan, que de su *Sansón* existe una brillante traducción de Cadenas y Sabau, representada, por cierto con gran éxito, en una temporada de Price hace tres ó cuatro años.

Saint-Saëns pide para España su teatro nacional, y desea que junto con él siga vivo el fuego de la producción zarzuelera, tan intensa, tan simpática, tan interesante.

Desgraciadamente, hace constar, el género ha venido a menos, ha decaído, faltan la mayor parte de los que sostuvieron briosamente la bandera nacional, y el público, privado, sin duda alguna, de obras dignas de atención, marcha por otros caminos y otros derroteros.

El ilustre autor de *Enrique VIII* ha tenido y tiene para su patria tales cariños y entusiasmos, que su juicio sobre Wagner, quizá por ser alemán, difiere mucho del que comúnmente se emite al hablar del genial músico, autor de *El anillo del Nibelungo*.

No he de acompañarle yo en semejante exclusivismo. Creo que al lado de una producción castiza, española, heredera directa de la que tanto celebra él, pueden y deben llegar partituras extranjeras que, después de recorrer triunfalmente el mundo entero, merecen ser oídas por los españoles.

Es que por existir *La verbena*, ó *La Zarina*, ó *El puñal de rosas*, ó *El pobre Valbuena*, perdemos algo con conocer *La viuda alegre*, *El conde de Luxemburgo* ó *Las Princesas del dólar*? No. Vengan en buena hora las operetas vienesas, como fueron anteriormente las francesas y como han sido las óperas italianas: para todas hay sitio, y el público puede saborear igualmente las bellezas nacionales que las importadas.

Si Chapí, Chueca y Caballero vivieran, ¿podría importarse algo que existieran *Lehar ó Fall*? Se ha hecho por ahí música más alegre y retonzona que la de Quinto Valverde? Lo único que puede pedirse es que haya igualdad de condiciones para lo de casa y para lo de fuera; si es posible, más protección para lo de dentro; pero de ningún modo dejar pasar delante a los forasteros. Y este es otro cantar.

Infinitas veces se ha repetido que los es-

pañoles, en otro tiempo aventureros, dispuestos a recorrer el mundo por conquistarlo, nos hemos dejado vencer por la mollicie, por la falta de fe, por el poco valor que damos a nuestras cosas. Esto es la verdad pura.

Muchas de esas zarzuelas, grandes ó chicas, tan justamente celebradas por Saint Saëns, han podido sostener la competencia con las producciones extranjeras similares, y han debido traspasar los Pirineos, airearse, llegar a París, a Londres, a Berlín, a Viena, a todas partes donde hay mercado musical. Quinto Valverde, aclamado en París y Bruselas; Pablo Luna, saboreando el éxito en Italia, son buena prueba de ello. ¿Por qué no ha pasado igual con muchas de las joyas musicales que dejaron Chapí, Chueca, Caballero?

Hay que reaccionar, hay que poner bien en alto lo que tenemos dentro de casa, y no esperar a que vengan de fuera, como ahora con su trabajo Saint Saëns—al que por cierto no sé si le dará las gracias esa Sociedad de músicos recientemente formada—para proclamarlo. ¡Qué ha de morir la zarzuela!

A. R. BONNAT.

## LAS DIABLURAS DEL AMOR

### Dos raptos sorprendentes

#### A los ochenta y seis años.

NUEVA YORK. Se ha presentado a las autoridades la señorita Harton, y ha pedido pongan a su padre bajo tutela.

Dice que está loco. Como prueba de ello aduce que a los ochenta y seis años de edad ha raptado a una bella muchacha.

Y ahora quiere casarse con ella.

Jorge Harton, que así se llama el padre, ha sido mucho tiempo capitán de un barco pesquero y tiene una fortuna de 40.000 dólares.

Interrogado por un juez ha dicho: —No estoy loco. Es verdad que he raptado a una joven y que quiero hacerla mi esposa. Pero si procedo así es porque mi hija me tiene en vergonzosa esclavitud. ¡Me obliga incluso a remendarme los calzones! ¡Y esto no puedo sufrirlo!

El juez dió la razón al pobre viejo.

PARIS. Despachos de Avesnes dicen que una joven de diez y siete años, llamada Rosa Gauthier, que vive en Aulnoye, fué ayer raptada.

Iba tranquilamente a su trabajo cuando dos individuos se lanzaron sobre ella y la aplicaron a la nariz un pañuelo empapado en cloroformo.

Cuando la vieron sin conocimiento la transportaron a un automóvil y la llevaron al bosque de Hautmont.

A poco volvió a la vida.

Encontróse tendida en el suelo.

Un joven, al verla abrir los ojos, la dijo: —Perdone, señorita. Me he equivocado. Por raptar a mi novia la he raptado a usted. Dispense el susto.

Y desapareció.

La joven levantóse y corrió a Aulnoye, donde contó lo ocurrido.

El suceso es objeto de muchos comentarios.

## Lyautey, en Marsella

### Lo que dice el general.

MARSELLA. Procedente de Rabat y Tánger ha llegado hoy el Residente general de Francia en Marruecos, M. Lyautey.

Las autoridades han acudido a recibirle y saludarle.

El general Lyautey, que hoy mismo marchará a París, ha sido interrogado por algunos periodistas.

Ha dicho que su viaje a Francia tiene por principal objeto descansar.

Refiriéndose a Marruecos ha afirmado que la situación general es excelente.

Por último, ha anunciado que a fines del presente mes volverá a Marruecos.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Sr. Ruiz Jiménez ha tenido la satisfacción de celebrar ayer mañana una entrevista con el Presidente del Consejo de Ministros, quien le ha manifestado que el acuerdo del Consejo de ministros de dedicar 20 millones a atenciones de enseñanza debía considerarse como firme y subsistente; por lo tanto, debía comenzar ya a planear su reparto entre los diferentes capítulos del futuro presupuesto de 1914.

El ministro de Instrucción pública se mostraba muy satisfecho al comunicar esta noticia a los reportérs que le visitaron, y juzgaba, con razón, que de igual satisfacción gozarían al saberlo todos los españoles, y muy especialmente los amantes de la cultura patria.

Estos 20 millones tendrán su inmediato empleo en la construcción de escuelas, en el aumento de sueldos al profesorado de Escuelas Normales, en elevar a 1.000 pesetas el sueldo mínimo de todos los maestros de primera enseñanza y en mejorar el material de todos los Centros docentes.

Ayer mismo han comenzado a planearse en el ministerio de Instrucción pública los trabajos para la adaptación de este aumento en el Presupuesto de 1914.

## CONSEJO DE MINISTROS

### A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en el domicilio particular del señor conde de Romanones.

Los primeros en llegar fueron los ministros de la Guerra é Instrucción pública, los cuales manifestaron que no llevaban al Consejo ningún asunto de interés.

El ministro de Marina se proponía someter a la aprobación de sus compañeros un expediente acerca de la compra de torpedos.

Dijo también el Sr. Gimeno que hoy salió para Ferrol el general jefe del Estado Mayor Central, señor marqués de Arellano, para hacerse cargo del acorazado «España».

El ministro de Fomento dijo que daría cuenta a sus compañeros de varios datos relacionados con la posible huelga de mineros en Asturias.

También daría cuenta de una reunión celebrada ayer mañana en el ministerio de Fomento de los elementos interesados en esta cuestión del carbón, como son las Compañías de ferrocarriles, luz eléctrica y otras industrias que consumen gran cantidad de dicho combustible.

En la reunión se adoptaron las medidas de precaución necesarias para que no les faltase dicho elemento en caso de huelga, aunque las impresiones son hasta ahora optimistas.

El señor ministro de Hacienda manifestó que no llevaba asunto alguno al Consejo, pues por haberse sentido indispuesto por la mañana, no había tenido tiempo de preparar nada.

El de la Gobernación tampoco era portador de ninguna clase de asuntos.

### A LA SALIDA

A las siete y cuarto terminó el Consejo de ministros.

El Sr. Alba fué el encargado de facilitar la referencia oficiosa, manifestando lo siguiente:

«En primer término nos hemos ocupado de los expedientes de pena de muerte de Girona y Gádor, y con gran sentimiento el Consejo estima que en estos tres reos no puede aconsejarse el indulto a S. M.

Después nos hemos dedicado al examen del problema minero en todos sus aspectos, no sólo en relación con la agitación y asamblea que celebrarán en breve los obreros, sino también con otra reunión que celebrarán los patronos.

Luego hemos consagrado larga deliberación acerca de la negociación con Portugal sobre el Tratado de comercio, examinándose estadísticas y reclamaciones de varias regiones recibidas por el Gobierno.

El ministro de Estado procederá en consecuencia para la ejecución de los acuerdos.

Por último, el ministro de la Guerra nos ha leído una carta muy interesante del general Marina, que ha servido de base para un cambio de impresiones sobre las cuestiones de Africa.

También ha sido aprobado el cupo de la contribución para 1914.»

Terminado el Consejo, se reunieron bajo la presidencia del señor conde de Romanones los señores ministro y subsecretario de Estado y los directores generales de Aduanas y de Comercio, para estudiar la situación que crea la denuncia del Tratado con Portugal, que expirará a fines de septiembre.

En la reunión se ha examinado el problema en toda su extensión, para buscar una solución que tienda a evitar la suspensión de relaciones comerciales con Portugal, en defensa de los intereses de ambos países, y llegar, caso posible, a convenir un nuevo Tratado y un *modus vivendi*, que sería aplicado entre tanto las Cortes aprobasen el Tratado.

A la reunión para tratar de la cuestión referente al Tratado con Portugal concurrió también el ministro de Hacienda.

La reunión terminó a las nueve de la noche, examinándose en ella tres soluciones: llegar a un acuerdo del Tratado, prórroga del actual por tres meses ó ruptura.

Se trata de una cuestión bien compleja por afectar a muchos intereses, entre éstos al salinero, a la industria pesquera y a la de conserva de pescado, y de esta última a la sardina prensada.

Han sido examinados multitud de datos. Según éstos, entran al año de huevos de Portugal cantidad que importa tres millones de pesetas, y se eleva a 2.800.000 el número de gallinas que al año importamos de Portugal.

Después de un examen muy detenido del asunto, y en el que se llegó a un acuerdo unánime entre los reunidos, se separaron éstos.

El Sr. López Muñoz reanudará hoy viernes sus conferencias con el representante de Portugal para proseguir la negociación con la constancia é interés que merece para ambas naciones cuestión que tiene gran trascendencia para la industria y el comercio, principalmente.

Para activarla y no perder instante en esa negociación, ha regresado a esta corte el señor López Muñoz, pues de no haber en tramitación ese asunto, habría seguido de ministro de jornada.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de septiembre de 1863.

VIENA, 4. La *Correspondencia General* anuncia que el conde de Rechberg y M. Biegeleben permanecerán en Francfort, donde habrá, no verdadera conferencia, pero sí reunión de hombres de Estado encargados de terminar la obra examinada y sancionada por los Soberanos y preparar su ejecución.

BRUSELAS, 4. La *Independencia* cree que M. Barrot no volverá a Madrid y que será investido con la dignidad de senador.

PARIS, 4. La *Nación* dice que no deben hacerse ilusiones por las simpatías del Papa en favor de Polonia, ni contar con la influencia de la intervención moral en los asuntos de aquel país.

LONDRES, 4. El *Morning Post* anuncia la conclusión del Tratado de alianza entre Dinamarca y Suecia, relativo a la defensa del territorio contra una agresión alemana.

### LAS DESGRACIAS DE UN EMPLEADO DE CORREOS

#### Por pedir prestado un tenedor

Ultimamente, cesante!

PARIS. Despachos de Niza dan cuenta de una serie de lamentables aventuras que le han ocurrido en Italia a un empleado de Correos de Orán, llamado Alberto Seta.

Todas esas desgracias le han ocurrido por el enorme delito de haber pedido prestado un tenedor de metal blanco, que vale setenta céntimos.

He aquí los hechos: Seta, en su empleo de Argelia, tenía una idea fija: la de venir a Europa y visitar Italia.

Para realizarla hizo economías, y cuando creyó tener dinero suficiente solicitó cincuenta días de licencia, que le fueron concedidos.

Lleno de alegría embarcóse en Orán con rumbo a Marsella y desde esta ciudad embarcó de nuevo para Civita Vecchia.

Luego trasladóse a Roma y permaneció algunos días admirando sus riquezas artísticas e históricas.

Después fué a la alta Italia. Detuvo en Stresa, cerca del lago Mayor, e instalóse en el Hotel Internacional.

Al día siguiente mudóse a la pensión de la Cruz.

Sirviéronle el almuerzo, y durante él formó el proyecto de visitar el famoso lago y de cenar en sus orillas pintorescas.

Hombre económico, pensó que con un pan, una tortilla y media botella de vino tendría bastante.

Compró las tres cosas en el restaurant de la pensión y dijo al camarero: —Vendré esta noche. ¿Quiere prestarme un tenedor, para no comerme la tortilla utilizando los dedos?

—Pero volverá usted esta noche? —Sí, por el tren de las nueve.

—Bueno. Tenga el tenedor y no deje de devolvérmelo, porque vale setenta céntimos de lira y tendría que pagarlo.

—No tenga cuidado. Y Seta marchóse a la estación alegremente.

Pasó el día a orillas del lago, se comió, utilizando el tenedor, la tortilla, se bebió el vino y se dispuso a volver a Stresa.

Cuando entraba en la estación, dos carabineros le cogieron de los brazos y le llevaron a la cárcel, no obstante sus protestas indignadas.

Ya en ella le registraron y le quitaron la cartera, el portamonedas, el reloj y el tenedor de metal blanco.

Este era causa de su desventura. El camarero, después de ver salir a Seta del restaurant, dijo al dueño de la pensión que el cliente había pedido un tenedor prestado.

—Corpo di Baco!—gritó el hostelero.—Te has dejado engañar por un ladrón. Ese no vuelve más. ¡Ha venido a mi casa para robarme un tenedor!

—Después de todo—objetó tímidamente el camarero—no vale más que setenta céntimos.

—Setenta céntimos!—dijo el hostelero alzando al cielo ambas manos.—¿Y te parece poco? ¿Setenta céntimos en estos tiempos y después de lo que nos cuesta a los italianos la campaña de la Tripolitania, son una cantidad enorme!... ¡No quiero perderla!...

—¿Y qué haremos? —¡Avisar a la justicia! ¡Que prendan a ese miserable expropiador! ¡Quiero recobrar mi tenedor a todo trance!...

Y salió corriendo en dirección al puesto de Policía más inmediato.

Y he aquí por qué Seta había sido preso a su llegada a la estación.

Durante veinte días gimió encerrado en infecto calabozo, sin que juez alguno le explicara el motivo de su desdicha.

No se acordaba del incidente del tenedor, y creía que le habían confundido con otro.

Al cabo de los veinte días, le aplicaron la llamada ley del perdón y le echaron a la calle.

Cuando se presentó en el Juzgado para reclamar sus efectos, dijéronle que debía 130 liras, a saber: 80 por los gastos del proceso y 50 por los honorarios del abogado que le robaron de oficio.

Entonces fué cuando se enteró de que le habían preso por pedir prestado un tenedor de metal para comerse pulcramente una tortilla.

Quiso protestar; pero le dijeron que si no callaba y no abonaba las 130 liras, volvería a la cárcel.

Aterrado, pagó. Entonces le manifestaron que había sido dictado contra él un decreto de expulsión.

—En Italia—le dijo severamente el magistrado—no queremos extranjeros que se lleven los cubiertos de los restaurants donde comen.

El pobre empleado de Correos fué entregado a dos carabineros, que le ataron las manos a la espalda, y de esta guisa y a pie, le llevaron a la frontera francesa.

Ya en Vintimille, le dijeron con aire amenazador: —Como intente volver a Italia, lo pasará mal.

—No tengan cuidado—repuso el infeliz.—No me han quedado ganas.

Y pisó, libre al fin, el territorio francés. Trasládose a Niza e informó a sus compañeros de lo que le había pasado.

Y allí supo que sus desgracias tenían una segunda parte.

Había terminado su licencia, y sus superiores de Orán, viendo que no regresaba, le habían declarado cesante por abandono de destino.

He obtenido excelentes resultados con Neslerina como alimento para niños, especialmente en casos de raquitismo. Dr. Susaeta, Vitoria.

### La revolución china

El saqueo de Nankin.

LONDRES. Cablegramas de Shanghai dicen que, después de una resistencia desesperada, el último regimiento sudista abandonó la colina del León.

Nankin quedó en poder de las tropas del Norte, que inmediatamente empezaron a saquearla.

Ordenaron a los particulares entregaran todos los objetos de valor.

Luego, para convencerse de que la orden había sido cumplida, entraron en todas las casas y bazares.

Han recogido un botín inmenso. Los asesinatos durante el pillaje han sido muchos.

El general nordista Chan ha hecho que vayan a Nankin varios jueces y un verdugo.

Dice que castigará a los saqueadores; pero se duda que lo haga, porque entonces tendría que sumariar y encerrar a todo su ejército.

### LA CUESTION BALKANICA

#### DESPUES DE LA PAZ

Llegada de los delegados búlgaros.

CONSTANTINOPLA. Turquía ha dispensado a los delegados búlgaros una acogida correcta y ceremoniosa.

En la antigua frontera, una compañía de Infantería con música rindió honores.

Lo mismo sucedió en Constantinopla. El ex generalísimo Sawoff, vencedor de Lule-Burgas, que es uno de los delegados búlgaros, no pudo ocultar su emoción cuando vióse en la estación de Constantinopla, delante de la compañía turca formada en el andén.

Las negociaciones empezaron hoy. Bulgaria consiente en ceder la parte de Andrinópolis situada al Este de Maritza, con la condición de que Turquía no construya fortificaciones.

Turquía se niega a cuanto no sea la cesión pura y simple.

Tiene ya 600.000 hombres en pie de guerra y se muestra irreductible.

Ha movilizado nuevamente a los reservistas de Anatolia.

Ha formado en Constantinopla un ejército de reserva a las órdenes de Ghazi pachá.

Entre Constantinopla, la península de Gallipoli y la Tracia, tiene 400.000 soldados.

Así, pues, no teme ya a Bulgaria, y está dispuesta a ir a la guerra si dicha nación persiste en sus miras acerca de Andrinópolis.

Si al fin Bulgaria se resigna, Turquía consentirá en una rectificación de fronteras por la parte del Maritza y de Kirk Kilissé.

Un manifiesto.

CETIGNA. El Rey Nicolás de Montenegro, el Príncipe Pedro, los ministros y los altos funcionarios se han trasladado a la residencia de invierno, abandonando esta ciudad.

Antes de partir, el Rey Nicolás ha publicado un manifiesto.

Da las gracias al pueblo y al ejército por su bravura en la guerra, y dice que Montenegro no renuncia a apoderarse de Skutari.

### Méjico y los Estados Unidos

Las negociaciones.

NUEVA YORK. Dice el *New York Herald* que, según telegramas que ha recibido de Méjico, el general Huerta no presentará su candidatura en las próximas elecciones presidenciales.

Esto coincide con la llegada del general Treviño a la capital mejicana.

Créese que las negociaciones entre Méjico y los Estados Unidos se reanudarán de un momento a otro.

Mr. Lind sigue en constante contacto con el Gobierno mejicano.

### UNA MADRE CRUEL

#### Ha envenenado la condesa a su hijo?

Respuesta extraña.

VIENA. Despachos de Budapest dan cuenta de lo que sigue:

Las autoridades húngaras de Pankota, cerca de Arad, se ocupan de averiguar las causas de la muerte del joven Max Von Tangany, de diez años, hijo del diputado Alejandro Von Tangany y de su esposa, hoy divorciada, Ida Schmetow.

El pobre niño falleció misteriosamente el 28 de agosto, y se dijo que había sido víctima de un envenenamiento.

Recientemente, los Tribunales acordaron que el niño fuera confiado a su padre.

La condesa Ida había heredado de su padre 50 millones de coronas.

Y se le obligó judicialmente a depositar en un Banco, a nombre de su hijo Max, 17 millones.

En caso de que Max muriera, los 17 millones volverían a poder de su madre.

La condesa protestó enérgicamente del fallo de los Tribunales, y a los pocos días murió el pequeño Max.

El padre de éste y esposo divorciado de la condesa declaró que sospechaba se hubiera cometido un crimen.

Fué avisada la condesa, que reside en Berlín.

Manifestóse muy tranquila cuando supo la muerte de su hijo.

Dijo que no quería ocuparse del asunto y que no iría al entierro, porque entre ella y su hijo había habido disgustos.

Las gentes se preguntan qué disgustos puede haber entre una madre y su hijo cuando éste tiene diez años.

Y muchos afirman que la condesa, para recobrar los 17 millones de coronas, ha hecho envenenar al pequeño Max.

### LA ENFERMEDAD DEL ZAREVITCH

#### Cómo curan al Príncipe heredero

ODESA. Sigue creyéndose que el heredero de Rusia, de nueve años de edad, cuya enfermedad fué rodeada de tanto misterio en el otoño anterior, tomará baños en el lago Salado, cerca de Eupatoria, para hacerse una cura especial.

Un oficial de Sebastopol, quien, por sus funciones oficiales, ha tenido ocasión de ver con frecuencia al hijo del Czar en los últimos días, dice que el Zarevitch presenta buen aspecto y que se interesa mucho por las cuestiones navales y militares.

Pero sus movimientos son difíciles. Hay siempre junto a él un cosaco, que le lleva en brazos de un sitio a otro.

Cuando es necesario le sube al coche y le baja en brazos.

Acerca de las causas que han determinado la parálisis del Zarevitch, corren diferentes versiones.

Unos dicen que fué herido con bala de revólver a bordo del yate imperial, mientras que otros atribuyen su enfermedad a una caída del caballo que montaba.

Se habla también de una inflamación intestinal, de una enfermedad de los riñones, de una hemofilia; pero se trata más de hipótesis que de diagnósticos.

### ESCANDALO EN TELEFONOS

#### Cinco señoritas culpables

BERLIN. Los periódicos de hoy dan cuenta de un asunto escandaloso que acaba de descubrirse, y en el que están comprometidas cinco señoritas telefonistas.

Es el caso que dichas señoritas daban comunicaciones beneficiosas a un corredor de la Bolsa de Comercio, para el que guardaban no sólo preferencia, sino una exclusiva que perjudicaba a todos los demás negociantes.

Cuando alguno de éstos pedía una comunicación, las señoritas contestaban invariablemente que la línea estaba ocupada, y de este modo les entorpecían y hasta les imposibilitaban el negocio.

Además, el corredor favorecido por las señoritas telefonistas oía todas las conversaciones de todos sus competidores, y en esta forma jugaba siempre sobre seguro en sus negocios de cereales.

### COSAS YANQUIS

Las aguas del Pacífico en el Canal de Panamá

NUEVA YORK. Despachos de Jambaa dan detalles de la conclusión de las obras del Canal de Panamá.

Ante 1.500 espectadores, la última barrera que se alzaba entre Jambaa y las esclusas de Miraflores fué volada por medio de la dinamita.

Veinte toneladas de este explosivo fueron enterradas en 50 hoyos de una profundidad de 10 metros.

A las nueve y media de la mañana se hizo estallar la dinamita por medio de una corriente eléctrica.

Centenares de toneladas de barro y piedra fueron lanzadas a los aires.

La inmensa barrera fué agujereada, y sólo quedó un débil obstáculo, que impedía a las aguas del Pacífico entrar en el Canal.

Por la tarde, cuando la marea alta, las aguas llegaron a la parte inferior de la brecha.

Un obrero, con riesgo de su vida, agrandó ésta a golpes de pico.

Bien pronto un torrente de 100 metros de altura penetró en el Canal.

A las tres éste estaba lleno hasta las esclusas de Miraflores.

Los oficiales del crucero inglés *Nueva Zelanda* presenciaron la voladura y la impresionante entrada de las aguas del Océano Pacífico.

El Canal está ya terminado. Sólo faltan pequeños detalles.

### La independencia de Filipinas.

WASHINGTON. Se esperan con curiosidad los debates en la Cámara de Diputados acerca de la situación de Filipinas, pues se asegura que Bryan, ministro de Estado, opina que debe darse inmediatamente la independencia al archipiélago.

### COSAS ALEMANAS

Escuela Superior de hoteleros.

COLONIA. El último Congreso internacional de hoteleros acordó la creación de una Escuela Superior donde se enseñara teórica y prácticamente a ser buen hotelero.

El presidente del Comité permanente de Colonia se puso de acuerdo con el Municipio de Dusseldorf.

Y éste ha cedido el terreno necesario y se ha comprometido a buscar el capital suficiente.

Además pagará de sus fondos retiros a los profesores de la Escuela.

El año próximo comenzará a funcionar en Dusseldorf la primera Escuela Superior de hoteleros del mundo.

Un ladrón internacional.

MUNICH. Ha sido preso un famoso ladrón internacional.

Se dedicaba a la especialidad de las joyas. Últimamente robó en un hotel parisién alhajás por valor de 125.000 francos.

Se le siguió la pista por Turín, Berlín y Viena.

Llevaba consigo muchas joyas y un número considerable de papeletas de empeño.

Alemania é Italia.

BERLIN. El duque de los Abruzos, que fué invitado por el Kaiser a hacer un viaje a Berlín, llegará mañana.

Permanecerá aquí dos días.

Se atribuye a este viaje gran importancia, pues se deduce de él el interés que Alemania tiene en sostener la Triple Alianza.

Dos aviadores muertos.

TRIEG. Dos tenientes aviadores alemanes cayeron hoy con un monoplano desde 100 metros de altura.

Los dos murieron a consecuencia del accidente.

### GUERRA Y MARINA

Maniobras imperiales alemanas

BERLIN. Mañana, 5 de septiembre, comenzarán las maniobras imperiales.

Tomarán parte en ellas los Cuerpos de ejército 5.º y 6.º.

El 5.º será mandado por el general von Strautz, gobernador militar de Posen, y el 6.º por el general von Pritzelwitz, gobernador militar de Breslau.

La comarca escogida para las maniobras guarda considerables recuerdos históricos.

Los desfiladeros de Katzbach son memorables en Alemania porque en ellos los franceses sufrieron los primeros reveses, antes de Leipzig.

El 26 de agosto de 1813, Mac Donald fué batido en ellos y sus tropas se dispersaron.

Maniobras belgas.

BRUSELAS. El bando azul, prosiguiendo en su táctica de la defensiva estratégica, ha rechazado al bando rojo, que intentaba apoderarse de la plaza de Namur.

En los primeros días de las maniobras, el bando rojo, que representaba al ejército alemán invasor, logró la victoria.

Pero, según parece, el triunfo definitivo, después de las ventajas de ayer, será del bando azul.

### MISCELANEA

Llegada de un explorador.

CRISTIANA. Ha llegado un capitán noruego que ha pasado seis meses en Spitzberg.

Fué a salvar a los supervivientes de la expedición alemana de Strand.

Lo ha conseguido y además ha hecho importantes estudios científicos.

El Rey Constantino.

TRIESTE. Han llegado el Rey Constantino y toda la familia real griega, menos el Príncipe heredero.

Se les dispuso un entusiasta recibimiento.

La Conferencia de La Haya.

LA HAYA. La Conferencia continúa sus sesiones en medio de una gran calma.

Pegoud a Turin.

TURIN. Es esperado aquí el famoso aviador francés Pegoud.

Hará aquí vuelos iguales a los extraordinarios que tanta celebridad le han dado en Francia.

Robo a una actriz.

LONDRES. La actriz Baulten, que viajaba acompañada de su esposo, yendo en el vagón restaurant, echó en falta un bolso en el que llevaba 25.000 francos.

No se ha logrado averiguar quiénes se lo quitaron.

### COSAS FRANCESAS

Preparativos.

TOULOUSE. Siguen los preparativos con motivo del viaje de M. Poincaré.

Celebrárase en honor de éste una función teatral, donde trabajarán artistas de la Comedia Francesa, y entre ellos la Bartet y Monnet Sully.

Devorado por un asno.

PARIS. En Savignac, un viejo albañil, de setenta y cinco años, apellidado Puyadon, disponiase a descajar el estercor que estaba en un carricón tirado por un burro.

De pronto, el anciano, habiendo querido hacer retroceder al burro, éste repentinamente furioso, cogió a Puyadon el brazo derecho entre sus mandíbulas y se lo destrozó, de tal manera que el pobre manco murió una hora más tarde.

Abordaje.

DUNKERKE. La goleta de cabotaje *Nuestra Señora de Francia*, de Bayona, ha sido abordada por un vapor danés, que la partió en dos trozos.

La goleta se fué a pique instantáneamente. Se salvó toda la tripulación a excepción de un aprendiz.

Otra tormenta.

PARIS. Esta mañana hubo otra tormenta con truenos y agua abundantes.

Un rayo cayó en una casa en construcción, pero no ocasionó desgracias.

### La boda del ex Rey

D. Manuel de Portugal

SIGMARINGEN. Esta mañana, a las doce, se ha celebrado la boda del ex Rey D. Manuel de Portugal con la Princesa de Hohenzollern.

Presidió la ceremonia el conde de Eunembourg.

El acto se desarrolló con arreglo al programa que ya anticipé.

### COSAS INGLESAS

Un agente disfrazado.

LONDRES. Alta, esbelta, hermosa, con un velo que dejaba ver unas líneas un poco pronunciadas, pero regulares, y con unos ojos de un azul límpido, una joven paseaba ayer en el East End, arrastrando un cochecito en que iba un niño, al cual de vez en cuando daba el biberón.

De pronto, dejando el cochecito a cargo de la niñera, la dama se arrojó sobre un hombre que escribía en un cuaderno de apuntes.

La dama cogió al hombre por el cuello, con energía viril, mientras le decía:

—Os detengo, en nombre de la ley! Se trataba sencillamente de un agente de Policía, que se había disfrazado de mujer para detener a un *bookmaker* clandestino.

Perlas rescatadas.

LONDRES. La Policía sigue guardando la mayor reserva acerca de las detenciones que ha practicado.

Los presos acusados del robo del collar de perlas siguen diciendo que son inocentes.

Se cree que no son los autores materiales del robo, sino los encubridores del mismo.

Se les han encontrado perlas del collar por valor de 300.000 francos.

Depósito incendiado.

LONDRES. En un depósito de grasas, en Manchester, en el que había grandes cantidades de aceite y manteca y 250 balas de algodón, se ha declarado un formidable incendio, que lo ha destruido totalmente.

Las pérdidas materiales se calculan en 250.000 libras esterlinas.

El «lock out» en Dublin.

DUBLIN. Cuatrocientos patronos se han reunido y han firmado un acuerdo, en el que se comprometen a rechazar en lo sucesivo a todos los obreros que formen parte de la Sociedad de Transportes.

El acuerdo tiene gravedad, porque es una declaración de «lock out».

### Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

#### Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES. *Alchester Mansions Hotel*. Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

FRANCIA

PARIS. *Adelphi-Hotel*. 4, rue Taitbout, Bd. des Italiens. Plano centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

HENDAYA. *Grand Hotel Eskualduna*. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Flacgel, director.

SUIZA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de septiembre de 1863.

Su Majestad la Reina, con sus augustos hijos, se presentó el día 1.º de improviso, en Segovia; visitó a las monjas, bajó a la cueva de Santo Domingo, y se proponía visitar las reliquias de San Juan de la Cruz, cuando una nube de tempestad arrojó tanta agua y granizo, que obligó a la regia comitiva a regresar a San Ildefonso.

El día 2 volvió S. M. a aquella capital y oyó en el santuario de la Fuencisla la misa que celebró el señor obispo, durante la cual una mujer, anegada en llanto, se arrojó a los pies de S. M.

Era la infeliz viuda del que pereció en la Escuela práctica, que acudía en su inmenso infortunio a la inagotable caridad de la Reina, cuyo magnánimo corazón no conoce placer mayor que el de enjugar las lágrimas ajenas.

## LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

**Las regatas de Biarritz.** (Jueves, noche.) Es probable que el Rey vaya los días 7, 8 y 9 a tomar parte en las regatas de Biarritz.

**De paseo.** Después de tomar el té en Miramar, el Rey ha salido de paseo en automóvil.

**Obsequio a un catedrático.** En Hernani ha sido obsequiado por varios amigos con un espléndido banquete el catedrático de este Instituto, D. Vicente Ferraz, por el éxito de su comedia histórica «Margarita»; estrenada hace ocho días en el teatro Victoria Eugenia.

**Homenaje a la Reina Cristina.** SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Se ha reunido hoy la Comisión que organiza el homenaje a la Reina Cristina.

Trata de que el próximo domingo cante el Orfeón ante la estatua de la Reina Cristina, y después se organice una manifestación popular que se trasladará a Miramar.

**El conde de Torre Múzquiz.** Al regresar del Extranjero el conde de Torre Múzquiz, recibió su automóvil un topetazo de otro carruaje. El conde salió despedido del coche, y recogido por las personas que ocupaban otro automóvil, se vio que sólo tenía una herida leve en la cara y algunos magullamientos.

El conde de Torre Múzquiz ha sido muy visitado con este motivo.

**Desfile ante el monumento.** El día 11 del actual desfilarán ante el monumento del Centenario todos los niños de las escuelas públicas de San Sebastián, yendo a su frente las Bandas municipal y de Beneficencia.

Se cantará un himno y se repartirán tres mil meriendas a los niños.

El alcalde pronunciará un discurso.

**Otros festejos.** La tamborada organizada con motivo del Centenario se celebrará el domingo, a las ocho de la mañana, y la retreta, con igual motivo, el martes, a las nueve y media.

**El Sr. Aldecoa.** El Presidente del Tribunal Supremo, señor Aldecoa, se halla completamente bien, y el día 12 marchará a Madrid para asistir a la apertura de los Tribunales.

**El Sr. Prast.** En el segundo expreso de hoy marchó a la corte el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid y senador del Reino, D. Carlos Prast.

**Llegada de soldados.** A las siete de la tarde llegaron de Santander doscientos soldados del regimiento de Valencia, que vienen para formar parte del batallón de Sicilia, que desde aquí ha de salir para África.

**Accidente del trabajo.** En el segundo túnel de la línea del tranvía de la frontera fue arrollado un obrero de la Compañía, llamado Manuel Blanco, de cuarenta y tres años, seccionándole el motor ambas piernas.

Se le condujo a la Casa de Socorro de San Sebastián, donde falleció a los pocos momentos.

**Niña ahogada.** En el caserío Arraaz, del pueblo de Eigueta, cayó a un pozo un niño de diez y ocho meses.

El extrajo con vida su madre, pero falleció a los pocos momentos.

## EN BARCELONA

### Los dependientes de comercio

BARCELONA. (Jueves, noche.) Hasta las diez de la noche han durado los escándalos promovidos por los dependientes de comercio al repetir la ruidosa manifestación que ya realizaron en días anteriores.

Los dependientes, formando grandes grupos, recorrieron desde las ocho de la noche las calles principales y los barrios extremos.

Los tenderos, al verlos venir, se apresuraban a cerrar sus comercios, temerosos de que los apedrearán y los dejarán sin un cristal sano.

Cuando algún comerciante no imitaba esta conducta, se destacaba de los grupos una Comisión y exigía el cierre absoluto, profiriendo amenazas en caso de que no se atendiera a su petición.

La Policía tuvo que intervenir en varias ocasiones, y con tal motivo se promovieron algunos incidentes.

Después de las nueve de la noche los grupos se dirigieron hacia las Ramblas, donde intentaron organizar una manifestación.

Pero la Policía estorbó tales propósitos. Los grupos, aunque al principio opusieron alguna resistencia, fueron al fin disueltos.

Se detuvo a cuatro alborotadores y se les condujo al Juzgado de guardia.

Varias tiendas han resultado con algunos cristales rotos.

## La huelga de Barcelona

### Los que trabajan.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Según datos oficiales, se han abierto hoy seis fábricas con 641 obreros, pero se han cerrado 15 con 685. El total de obreros que trabajan hoy es de 21.083, en 238 fábricas.

Las que han abandonado el trabajo sus obreros son del distrito de Pueblo Nuevo, en número de doce, y tres en el distrito del Norte.

En Badalona continúa la huelga en el mismo estado que ayer.

En Hospitalet se trabaja en cuatro fábricas, las dos principales con personal completo y en las otras dos con la tercera parte.

En Mataró la situación se normaliza. Se trabaja en 23 fábricas de hilados y tejidos y cuatro de tintorería; en junto, 27, con 5.000 obreros. Quedan aún bastantes en huelga.

**La reunión general de La Constancia.**

BARCELONA. (Jueves, noche.) Ha sido autorizada la reunión general de La Constancia para proceder a la renovación de la Junta directiva.

Se celebrará mañana, a las nueve de la noche.

### Seguen los incidentes.

Durante la tarde se han registrado muchas coacciones, ejercidas por mujeres huelguistas contra las que trabajan.

Las huelguistas pertenecen a fábricas que están cerradas aún y a otras que se han negado a acceder a las exigencias formuladas.

### Reunión de patronos.

En vista de tales incidentes, una Comisión de fabricantes del llano ha acordado convocar para mañana por la tarde a cuantos tengan las fábricas paradas o se hayan visto obligados a pararlas, para tomar acuerdos, en virtud de haberse interrumpido el trabajo donde lo reanudarán porque de hecho no ha resultado suficientemente garantizada la libertad del trabajo. (Textual.)

### Impresiones.

Reina gran excitación en el momento. Se dice que se trata de declarar el *lock-out*. Entre los obreros dominan temperamentos de violencia, temiéndose que en la reunión general de mañana elijan para formar la directiva elementos partidarios de la huelga.

## FERIAS Y FIESTAS

El Ayuntamiento de Valdemoro, deseando que resulten de verdadero interés y esparcimiento al vecindario, colonia veraniega y numerosos forasteros que concurren a presenciar las fiestas y funciones religiosas que anualmente se celebran en honor de su Excelencia Patrona, ha confeccionado el siguiente programa:

### Día 6.

A las diez de la noche comenzarán las fiestas con una verbena monstro en la magnífica plaza del Carmen y Paseo de las Huertas, adornados artísticamente e iluminados con preciosas guirrualdas y faroles de la veneciana, donde se derrochará mucho lujo y baile.

### Día 7.

A las cinco de la tarde se cantarán vísperas; al anochecer saldrá el santo rosario por las calles, terminando en la iglesia parroquial con salve a toda orquesta, cantada por distinguidos profesores de capilla. A las diez de la noche se quemará en la plaza pública una vistosa colección de fuegos artificiales, preparada expresamente por el acreditado pirotécnico D. Mariano de la Plaza, dirigidos por el célebre Rogelio, que elevará infinidad de cohetes del mejor gusto, alternando con baile, por la notable banda de música del Colegio de Guardias Jóvenes, que ejecutará su más notable repertorio, bajo la dirección de su inspirado profesor D. Ildefonso Moreno Carrillo.

### Día 8.

Al amanecer saldrá procesionalmente el tradicional rosario de la aurora. A las diez de la mañana, solemne función religiosa en la iglesia titular, cuya misa será acompañada por la capilla de Madrid, siendo panegirista el elocuente orador doctor D. Hilario Herranz, cura párroco de Carabanchel Bajo, y a la que asistirá en Corporación el Ayuntamiento y Comisiones oficiales.

A las seis de la tarde, gran procesión, con la Santísima Virgen del Rosario en su carroza triunfal, construida el año 1671, siguiendo la carrera de costumbre, y terminará en la parroquia con una grandiosa Salve, asistiendo al acto el Ayuntamiento, Comisiones especiales y el batallón de Guardias Civiles Jóvenes, con su brillante música y banda de cornetas y tambores.

Por la noche, función de teatro, por una aplaudida compañía líricodramática. Bailes públicos y de sociedad.—El Casino de la Amistad celebrará el suyo con la esplendidez que acostumbra.

### Día 9.

A las diez, cucañas con premios en especie. A las once de la mañana se verificará el encierro de los toros en los toriles. A las cuatro de la tarde se celebrará, con permiso

del excelentísimo señor director general de Seguridad, una corrida, compuesta de cuatro novillos-toros, de la acreditada ganadería de D. Rafael Manzano, de Madrid, que serán lidiados por las cuadrillas contratadas, que vestirán trajes de luces.

### Fiestas en Murcia.

MURCIA. (Jueves, tarde.) En el teatro Circo se ha celebrado el reparto de juguetes a los niños pobres, presidiendo las autoridades.

El concejal Sr. Jover pronunció un notable discurso, repartiéndose un centenar de juguetes.

—Ha llegado la música de Rojas, para dos conciertos.

—Esta tarde se traerá la imagen de la Virgen de la Fuensanta, saliendo a recibirla el cabildo de la Catedral y el Ayuntamiento en masa.

—Mañana llegan los toros de Pérez de la Concha, que se lidiarán el domingo por Machaco y Joselito.

El lunes se lidiarán reses de Concha y Sierra, por Joselito y Posada.

La animación es grande.

—Hay gran animación para asistir a la fiesta de aviación que se celebrará mañana.

## TOROS EN PROVINCIAS

### En Málaga.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Lleno a la sombra y mediana entrada al sol.

Preside el concejal Sr. Guerrero Eguilaz, con ocho distinguidas señoritas.

Al hacer el despejo son ovacionadas las cuadrillas.

### PRIMERO

«Cocheo», de Nandín, grande, negro y bien armado.

El público aplaude.

Machaco veroníquea movido.

Toma el toro cinco varas y mata un caballo.

Gallo y Machaco hacen dos buenos quites, aplaudiéndose a Cantimplas.

Machaco, de morado y oro, muletea entre los pitones, con pases en redondo, por lo bajo.

Suelta un pinchazo y sale desarmado, recibiendo un palotazo.

Segue la faena con mucha valentía, y entra, dejando un estoconazo a volapié, y saliendo suspendido.

Ovación y oreja.

### SEGUNDO

«Cuarterero», mulato, gordo y grande; de buena cuerna.

Es de Conradi y sustituye al correspondiente de Nandín, que murió de una cornada en el corral.

Echándole los caballos encima toma seis varas.

Quedan dos jacos en la arena.

Blanquet y Posturas ponen tres buenos pares de castigo.

Palmas.

Gallo, de grosella y oro, hace una faena extraordinaria, pero preciosa.

No da ningún pase, limitándose a hacer muchas monerías, que entusiasman al público.

Preparándose feamente para matar, pincha en el pescuezo, descordando al toro.

Palmas y pitos abundantes.

### TERCERO

«Balconero», negro, igual que los anteriores.

De salida destroza a un penco, derriba a otro y nadie se atreve a capotearle.

Cantimplas lo corre por derecho, saliendo tronchepado. Ovación.

Cuatro puyas, tres caídas y dos fallecimientos; el toro demuestra bravura y poder.

Cantimplas y Concejo parecen con apuros. El toro corta el terreno.

Le clavan tres pares.

Machaco empieza su faena con precauciones y acaba valientísimo.

Coloca media alta con derrame, que basta.

Ovación y oreja.

### CUARTO

«Lisardo», cárdeno y más pequeño que los anteriores.

Toma tres varas volviendo la cara y mata un caballo.

Gonzalito y Posturas clavan tres pares medianeros.

Gallo hace una faena monumental con pases en redondo y de rodillas, cambiándose la muleta, tocando el testuz al bicho y escuchando ovaciones y música.

Entra por derecho y deja media en su sitio, que es ovacionada.

Pocos pases más para dar un volapié monumental, que hace rodar al toro.

Ovación y oreja.

### QUINTO

«Corderito», negro, lucero, grande y corto de cuerna.

Hay unas buenas verónicas de Machaco.

Tres puyas, una caída y dos caballos muertos.

Los varilargueros le atravesaron el pellejo.

Machaquito cuarteja medio par y quiebra uno.

Palmas.

Luego muletea ceñido, sobresaliendo de su labor un gran pase de pecho y otro de rodillas.

Media estocada, entrando bien, y el toro escupe el acero.

Volapié inmenso.

Muchas palmas.

### SEXTO

«Fachendoso», negro, escurreido de carnes, cornalón y astifino.

El Gallo le saluda con unas magníficas verónicas, que termina con unas revolveras.

Cuatro puyas, cuatro revoluciones y dos jacos muertos.

El Gallo hace quites preciosos.

Luego quiebra un soberbio par.

Ovación.

Posturas y Blanquet terminan bien el tercio.

Gallo muletea originalísimo, entusiasmando a la concurrencia.

Da un metisaca feísimo, vuelve a muletear y el toro se acuesta.

## ANDALUCIA

### Cartel de toros.

CORDOBA. (Jueves, tarde.) Ha quedado ultimado el cartel de las corridas de toros que se celebrarán en otoño.

En la primera lidiarán Corchallo y Ranteter y en la segunda Machaquito y Limeño.

### D. Pablo Iglesias, en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En la Casa Lonja se ha celebrado un mitin socialista con bastante concurrencia.

Don Pablo Iglesias ha hecho, en largo discurso, la exposición de las doctrinas del partido, recomendando a los obreros la asociación.

## CASTILLA LA VIEJA

### Disgusto en Soria.

SORIA. (Jueves, tarde.) A causa de las reformas que se llevarán a cabo el 1.º de octubre próximo desaparecerá la Caja de la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia; estableciéndola en Logroño.

Había aquí, como única fuerza, 25 guardias civiles, fuerza que quedará muy reducida con motivo de la reforma.

La Prensa local protesta enérgicamente de tanta postergación y abandono, e invita a los organismos provinciales y a los representantes en Cortes a que lo eviten.

### Una desgracia.

Ayer tarde llegó de Sevilla un joven de diez y siete años, hijo del maestro de niños de Tordesillas.

Quiso trasladarse al pueblo para dar una grata sorpresa a sus padres, y alquiló una bicicleta para hacer el viaje.

Cuando se dirigía a Tordesillas cayó por una pendiente de la carretera, en las inmediaciones de Soria, sufriendo un golpe tan tremendo, que murió a consecuencia de él a las tres de la madrugada.

En su poder se hallaron 1.000 pesetas.

Tenía el propósito de marcharse a Cuba.

### Sancho Alegre.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) En el tren de mensajerías pasó por esta estación el regicida Sancho Alegre con dirección al penal de Santoña.

Le custodiaban cuatro guardias civiles y un cabo.

### Escuela de taumomaquia.

CORDOBA. (Jueves, noche.) Muy en breve se inaugurará en esta Plaza de Toros una escuela de taumomaquia por iniciativa de D. Angel de Torres, y bajo la dirección del antiguo matador Rafael Sánchez, Bebe.

Son muchos los que se disponen a ingresar en ese nuevo centro de enseñanza.

Aunque parezca extraño, la idea de la fundación ha sido efecto de la conferencia dada por Noel en esta ciudad.

## Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en los cólicos nefríticos.

## CATALUNA

### Los dependientes de comercio.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador se muestra disgustado por la serie de incidentes, que se presentan uno tras otro.

Cuando estimaba resuelto el conflicto de la huelga de hilados y tejidos aparece el asunto de los dependientes de comercio, que va adquiriendo caracteres de crudeza, porque los principales comerciantes están disgustadísimo y dispuestos a tener abiertos sus establecimientos hasta las nueve, así como a repeler con la fuerza las agresiones de los dependientes.

—Una Comisión de comerciantes perjudicados por los atropellos de los dependientes ha visitado al gobernador, protestando de la lenidad con que la fuerza pública evita los alborotos.

Uno de los comisionados exhibió al gobernador uno de los pedruzcos que le arrojaron en la tienda y en la que se lee en la superficie un rótulo en catalán que dice: «Específico para limpiar vidrios».

En otra piedra decía: «Para hacer muestrarios».

El gobernador se propone ser inexorable y castigar duramente las agresiones, si esta noche se repiten.

### Asuntos municipales.

Va a empezar la sesión en el Ayuntamiento, en la que se ha de discutir el dictamen por el cual se concede la subvención de diez millones de pesetas al Comité ejecutivo de la Exposición internacional de industrias eléctricas, que se proyecta celebrar el año próximo en Barcelona.

Este dictamen será objeto de mucha discusión, porque ha empezado a circular el rumor de que la citada cantidad servirá más para favorecer a los paniaguados que para el asunto que lo motiva, y de todos modos resulta que no se ha hecho aun el presupuesto de lo que puede costar la Exposición, sin perjuicio de lo cual el Ayuntamiento concede subvención tan crecida.

### Emigración.

Durante el pasado mes, la Junta local de emigración ha autorizado el embarque de 872 emigrantes.

## AVISOS UTILES

### Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

### Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Durante igual mes del pasado año los embarcados fueron 1.263. Continúa, pues, disminuyendo la emigración por este puerto.

### Los ferroviarios.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Esta noche la Sección catalana de la Unión ferroviaria celebrará asamblea general reglamentaria.

Se cree que en ella se tratará del acuerdo recado acerca de la proposición de huelga, de la cual no se ha vuelto a hablar.

Se recordará que el propósito de huelga estaba relacionado con la de los obreros textiles.

### En Manresa.

Telegrafían de Manresa que en la fábrica de velos y puntos de seda de Samperé se ha cometido un acto de «sabotaje».

Han aparecido cortadas y destrozadas varias piezas de encaje y otros defectuosos, calculándose el daño en 5.000 pesetas.

## GALICIA

### Cobián y su familia.

ORENSE. (Jueves, noche.) El Sr. Cobián ha salido con su familia para Mondariz.

El diputado Sr. Barber se quedó en Orense y mañana regresará a Madrid.

El Sr. Cobián fue despedido por las autoridades, por numerosas personalidades de Orense y por Comisiones de muchos pueblos de la provincia.

Anoche se le obsequió con una serenata y le cumplimentó el obispo.

## SANIX

Purgante delicioso para niños.  
Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

## VALENCIA

### Marinos agasajados.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El comandante del vapor alemán *Victoria Luisa*, acompañado por tres oficiales del mismo y por el cónsul de su nación, ha visitado el Ayuntamiento.

En la escalera fueron recibidos los marinos por una Comisión de concejales, y luego se celebró una cordialísima recepción, en la que pronunciaron cariñosos discursos el comandante del buque y el alcalde.

Este ofreció a su visitante una copa de Champagne.

A las cuatro de la tarde devolvió el Ayuntamiento la visita a bordo del *Victoria Luisa*, donde se rindieron honores a la Corporación.

También estuvieron a bordo el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

Todos ellos fueron obsequiados con un espléndido lunch, durante el cual la banda de música de a bordo ejecutó escogidas composiciones.

### Los lavaderos de mineral.

BILBAO. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para adoptar determinaciones en vista del enturbiamiento de las aguas que producen los lavaderos de mineral, con detrimento de la salud pública.

Ha habido discursos enérgicos y han sido tomados los siguientes acuerdos:

1.º Celebrar el próximo domingo una manifestación magna, figurando al frente de ella el Ayuntamiento en corporación, para pedir al gobernador que obligue a los propietarios de minas a cumplir lo legislado en esta materia.

2.º Que el día que vuelvan a enturbiar las aguas los discos mineros se cierren las cañerías, no dando agua al vecindario.

3.º Abrir una información para just

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de septiembre de 1863.

Leemos en *El Constitucional*:  
«Ya tenemos en Madrid al Sr. D. Pascual Madoz, uno de los dignos caudillos del partido progresista, hombre de grande y merecido prestigio entre sus correligionarios por la ardiente fe con que viene consagrándose hace muchos años á la defensa de sus doctrinas y cuyo voto ha de pesar mucho en la decisión que sobre la política de retraimiento debe adoptarse tal vez en el día de mañana.  
Supónese que el Sr. Madoz viene resuelto á combatir la idea de que el partido progresista puro se retire de la lucha electoral.  
Esta opinión adversa al retraimiento, que parece cuenta con muchos prosélitos en Cataluña, es la misma que, según nos asegura *El Contemporáneo*, profesa el Sr. Figuerola, una de las personas más dignas é ilustradas de su partido y que se manifiesta completamente contrario á la política de abstención.»

**CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA**  
Enteros verdad.—Probados Exquisitos.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Sábado 6 de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 5,46.  
Se pone á las 18,40.  
Sale la Luna á las 12,42.  
Se pone á las 21,41.

**SANTORAL.**—San Zacarías, profeta; Santos Eleuterio y Eugenio, confesores; Santos Fausto, Macario, Donaciano, Fúsculo, Onesiforo, Germán y Leto, mártires, y la beata Limbania, virgen.

**SAN ZACARIAS,** profeta.  
Zacarías es el undécimo de los doce profetas menores. Dios le mandó, en unión del profeta Ageo, al lado de los judíos para estimularlos á reedificar el templo.

De él habla Jesucristo en el capítulo 23 de San Mateo, no solamente cuando dice que es hijo de Baraquías, sino cuando añade que es el último de los profetas que mataron los judíos, y que murió entre el templo y el altar.  
Jesucristo le señaló con esta circunstancia para distinguirlo del otro Zacarías que había sido asesinado á las puertas mismas del templo.

Zacarías escribió una profecía, dividida en 14 capítulos, que la Iglesia venera entre sus libros canónicos. Todo cuanto en ella se dice relativo á Mésias es tan preciso y tan claro, que más parece una relación de acontecimientos verificados ya, que una profecía. La Iglesia celebra su fiesta en este día.

San Zacarías murió en Jerusalén, siendo sepultado junto al profeta Ageo.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.  
Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.  
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para la adquisición, por gestión directa, de la finca rústica contigua á la Prisión Central del Puerto de Santa María, denominado Huerta de la Victoria.

—Otro declarando jubilado, con honores de presidente de Sala de la Audiencia Territorial de Madrid, á D. Pedro López Fernández, magistrado de la de Barcelona.  
—Otro ídem ídem, con honores de presidente de Sala de la Audiencia Territorial, á don Ladislao Martínez Troncoso, fiscal de la provincial de Lugo.

**MARINA.**—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval, blanca, sin pensión, á los contraalmirantes de la Armada, en situación de reserva, don Jacobo Torón y Campuzano y D. Jaime Montaner y Vega-Verdugo.  
—Otro ídem ídem, con distintivo blanco, al contraalmirante de la Armada, en situación de reserva, D. José Dueñas y Ramírez.

**HACIENDA.**—Real decreto disponiendo se acompañen los documentos que se mencionan al parte de fin de obras exigido por el apartado C de la regla 3.ª del artículo 21 del reglamento de 24 de enero de 1894.

—Otro fijando en las cantidades que se mencionan los capitales que han de servir de base á la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima sobre utilidades de la riqueza mobiliaria en el ejercicio de 1911 á las Sociedades extranjeras González Byass C.ª Limited, Compañía General de Tranvías Eléctricos de Valencia, Alumbrado, Calefacción y Fuerza motriz de Coruña y Vigo, Tramways de Málaga, Compagnie d'Electricité & de Traction en Espagne, Société Anonyme pour l'éclairage des villes de Biarritz et de Saragosse, Compañía de Aguas de Morón y Carmona, y Vacuum Oil Company Limited.

**GOBERNACION.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para anunciar á concurso el contrato de arrendamiento de local en Zaragoza con destino á la Administración Principal de Correos de dicha capital.

**MARINA.**—Real orden concediendo al capitán de fragata D. Luis González Quintas, y al comisario de primera clase D. Luis de Pando y Pedrosa la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca.

**HACIENDA.**—Reales órdenes resolviendo instancias en solicitud de exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, á favor de los de la Sociedad benéfica La Honradez, de esta corte; Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Segorbe; Caja de Ahorros de San Martín, de Cassá de la Selva (Gerona), y Hospital de Caridad de Avilés.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial, con carácter provisional, el escalafón del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.  
—Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, profesor numerario de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Córdoba á D. Juan Martínez y Jiménez.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Anunciando el fallecimiento, á bordo del vapor alemán «Cap Blanco», del súbdito español Manuel Ortiz.

**Instrucción pública.**—Obras inscritas en este Registro general durante el segundo trimestre del año actual.

—Rectificación á la adjudicación definitiva de plazas del concurso general de traslado de 1912.

**Fomento.**—Disponiendo que para los efectos de aplicación de la regla quinta de las tarifas de arbitrios se considere como dársena del puerto de Santa Cruz de Tenerife la parte del mismo marcada con aguada roja en el plano que acompaña al acuerdo de la Junta de obras de dicho puerto, fecha 30 de junio del año actual.

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.  
Teléfono 808.

## LOS MAESTROS CATOLICOS

### MENSAJE AL OBISPO DE MADRID

Al señor obispo de Madrid-Alcalá le ha sido entregado un mensaje que dice así:  
«Excmo. Sr.:

«Los maestros católicos de la provincia de Madrid que acaban de hacer los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola en el Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo, bajo la dirección de los reverendos padres de la Compañía de Jesús, antes de abandonar el santo retiro, donde han encontrado la paz del alma y la fortaleza necesaria para combatir contra el mal y el error, tienen la honra de reiterar á V. E., con el mayor respeto, el testimonio sincero y entusiasta de su inquebrantable adhesión á las enseñanzas y preceptos de nuestra santa madre la Iglesia y á la sagrada persona de V. E., su pastor amantísimo.»

«Con espontánea unanimidad hemos prometido delante de Dios inculcar en el corazón de nuestros discípulos estos mismos sentimientos, principalmente con la enseñanza del Catecismo en nuestras escuelas, aunque fuese preciso para ello sufrir los mayores sacrificios.»

«Al mismo tiempo manifestamos nuestra gratitud á todas las personas que han contribuido de cualquier manera á estos retiros, obra tan provechosa para los maestros.»

«En nombre de todos los ejercitantes pide á V. E. su bendición y besa su anillo pastoral, el presidente de la Asociación de la Enseñanza Católica, Manuel Prieto.»

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## Buzón público

Quejas del vecindario.

*Otra vez la calle de Echegaray.*—Hace algún tiempo me permití enviar otra carta, denunciando los escándalos y atropellos que se suceden en dicha calle.

Como de todo lo que en ella se denunciaba poco, muy poco, se ha tomado en cuenta por las autoridades llamadas á corregirlo, vuelvo á insistir.

Una de las cosas más importantes de mi anterior queja y que entraña un peligro constante para el transeúnte, para los comercios de la calle y muy principalmente para un centenar de niños que los papás (sin duda buscando el descanso, sin que les importe lo que puedan molestar á los demás) los echan á la santa calle, donde se encuentran todo el día recogidos, es la costumbre que ya se tiene por aquí de que los automóviles, carros, coches, camiones, etc., etc., circulen por las aceras con la mayor tranquilidad y el peatón tenga que guarecerse en los portales y tiendas ó salirse al centro de la calle para no ser atropellado. Y conste que esto ocurre á presencia y con la cooperación muchas veces de los representantes de la autoridad, para quienes sin duda es letra muerta lo que previenen y mandan las Ordenanzas municipales.

Si la calle es estrecha, ¿por qué no se da «Entrada» y «Salida»? y de este modo no se encontrarían de frente nunca dos carros y en la marcha en el mismo sentido el que va detrás debería esperar á que ande el que va delante, evitándose así el peligro, que es lo que se debe hacer, y á tiempo, antes de que suceda el mal, como ocurrió en la boca de la alcantarilla. Después del asno muerto...

La única medida de previsión que se ha tomado fué obligar á un pobre traperero á que haga su trabajo de recogida de residuos y desperdicios de los vecinos sin parar el carro y dando paseos por la calle, cuando es el que menos entorpece y menos daño hace, puesto que á las nueve de la mañana ya ha desaparecido con su cascarrón de nuez, que no otra cosa parece el vehículo de que se sirve para llevar á casa aquellos detritus (pero es el más débil).—Juan R. Pastrana.

## CULTURA POPULAR

### Archivos provinciales y municipales

«Todos los documentos se encuentran castigados por la dejadez del secretario del Ayuntamiento y por el poco carácter é ignorancia de ciertos alcaldes. Unos se ven tirados debajo de una cama, otros encima de una silla, otros sobre la tapa del cofre, otros debajo de un arca, cuales en casa del secretario, cuales en la del alcalde, cuales otros en la de los alcaldes que fueron ó de algún regidor, y todo así, en el mayor desorden.»

Tal era el lamentable estado en que, según el «Consultor de los Ayuntamientos», se encontraba el archivo del Ayuntamiento de... en el año del Señor de mil ochocientos cincuenta y siete.

¡Ilustrado lector! Si estas cuestiones te interesan, si tienes, como es justo, amor y veneración por esos antiguos documentos, donde se consiguen elocuentemente los actos y contratos que tus padres y demás ascendientes ejecutaron en beneficio del pueblo que los vio nacer, y que son fidelísimas ejecutorias, rasgos distintivos de su alma, ¿no lamentarás que esos tesoros diplomáticos, donde el mandato de tus muertos aparece con la solemnidad y rigidez del pergamino en que se halla exteriorizado, desaparezcan para siempre?

Pues ello es bien posible. El modesto cronista puede afirmarte, sin temor á rectificaciones, que la mayor parte de los archivos provinciales y municipales nada tienen que envidiar al reseñado en el epígrafe; he visto muchos, y por ello puedo dar como general la siguiente descripción:

En la pieza más lóbrega y húmeda del edificio destinado á Diputación ó Ayuntamiento, lugar inmundo, mansión de ratones y alimañas, criadero letal de la polilla insaciable, que dibuja en los papeles primorosas filigranas y soberbios calados, hallábase en caótica mescolanza, amorosamente unidos por los tenues hilos que con toda tranquilidad fabrican las hacendosas atañas, los restos de los diplomas que contienen la historia de la propiedad rural, urbana é industrial del pueblo respectivo, cartas ejecutorias de antiguos contratos y concordias, planos parcelarios y de otros importantísimos; colecciones legales y justificaciones de censos, padrones de población y de riqueza, instituciones de instrucción y beneficencia, proyectos de carreteras y caminos vecinales, y en suma todos los documentos que afectan á la historia provincial y municipal, á la marcha de su administración y á cuanto constituye las fuentes de riqueza y adelanto del país (1), en tal estado, que si Dios no lo remedia, bien pronto serán perdidas para el porvenir las enseñanzas de los que fueron.

Equivocóse bastante, pues, el autor del preámbulo del real decreto de 12 de junio de 1867, que afirmaba candorosamente: «No es aventurado predecir que llegará tiempo en que la biblioteca, el archivo y el museo sean una necesidad para cada provincia, para cada Municipio, en que cada pueblo querrá tener, como por necesidad lo tienen las casas solariegas, un panteón de sus tradiciones, mirándolo con igual amor y respeto que al sepulcro de sus padres...»

Por desgracia, este tiempo no ha llegado ni creemos llegue tan pronto como deseáramos todos, y vuelvo á repetir que, salvo unos cuantos casos, lo mismo las Diputaciones que los Ayuntamientos, hacen bien poco aprecio de sus archivos, bibliotecas y museos.

Y llega este abandono á tales términos, que aun el nombramiento de personal idóneo, ordenado por las reales órdenes de Gobernación de febrero de 1899 y mayo de 1900, no lo efectúan en la forma legal, la mayor parte de las citadas Corporaciones.

El Sr. Alba, que tan celoso se muestra en el despacho de los asuntos de su ministerio, puede enterarse de los expedientes que sobre este existen en la Dirección de Administración local, y descubrirá verdaderos horrores. Ayuntamiento ha habido que ha tenido la desaprensión de dotar la plaza de archivero con 300 pesetas anuales!

Y como las demás oponen al mandato superior la incontrastable fuerza de una inercia á prueba de toda clase de preceptos, y la total destrucción de los fondos de sus archivos no se hará esperar mucho, yo creo—interpretando en esto el común sentir de mis compañeros, que tratándose de la conservación de aquellos no vacilan en tomar á su cargo los mayores trabajos, sin tener en cuenta premios, ni ventajas pecuniarias, ni otras bastantes finalidades—que procede que el señor ministro de la Gobernación, puesto de acuerdo para estos efectos con el de Instrucción pública, estudien y acuerden «que los archivos, bibliotecas y museos de las Diputaciones y Ayuntamientos de las capitales de provincia y poblaciones de importancia que dice la ley de 30 de junio de 1894, sean encomendados para su custodia, clasificación y arreglo al Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.»

Pero como sería inhumano destituir á los actuales funcionarios, dicha incorporación de...

be hacerse con la restricción de que «los que en la actualidad ocupen esos cargos y sean archiveros, bibliotecarios ó licenciados, ingresen, sea cualquiera el sueldo que en la actualidad disfruten, y en sus mismos destinos, en el citado Cuerpo facultativo como oficiales terceros, y precisamente después del último que figure en esta clase, debiendo, los que no sean archiveros bibliotecarios de la Escuela Superior de Diplomática ó licenciados en Letras ó Historia, con el año de ampliación exigido para tomar parte en las oposiciones, llevar seis de servicio á la promulgación de la orden de incorporación para ingresar en el Cuerpo en aquellas condiciones.»

CLEMENTE CALVO IRIARTE,

De la Biblioteca Nacional.

## El asesinato de Jalón

La calificación fiscal.

El fiscal ha terminado su escrito de calificación. En su consecuencia, los abogados defensores están citados para hoy, á las once, en el Juzgado militar para escuchar la lectura de dicho escrito. En él, según nos aseguran, el fiscal califica el hecho de autos, de robo, á consecuencia del cual resulta homicidio, con las agravantes de premeditación, alevosía y haberse perpetrado en edificio-cuartel, para Sánchez, y la misma calificación, sin circunstancias, para María Luisa.

Por tanto, pide el fiscal pena de muerte para el ex capitán y cadena perpetua para la hija.

El escrito de calificación del fiscal se compone de 30 pliegos, escritos, como es natural, por sus cuatro caras.

El retiro de Sánchez.

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» figura el retiro del capitán Sánchez, acordado por el Supremo.

En las observaciones hace notar que carece del derecho de uniforme, y el señalamiento de la pensión de 116,00 pesetas mensuales que se le consigna es á reserva del resultado de la causa que se le sigue.

## Mundo eclesiástico

En la iglesia de San Bartolomé, sita en la pequeña isleta que hay en el Tiber, se ha celebrado solemnisima función, en donde se venera el cuerpo del Santo Apostol.

—El superior de la residencia de los Padres Jesuitas de la calle de Zorrilla, en Madrid, ha entregado en la Intervención Central de Hacienda la cantidad de 30.000 pesetas, que, bajo secreto de confesión, recibió de un penitente para restituirlas al Tesoro.

—Se va á constituir en Segovia un Circulo Católico, que se titulará Asociación de padres de familia, contra el laicismo de la enseñanza.

—La peregrinación que el 12 del actual saldrá de Pamplona para Roma será formada por una nutrida representación de los Sindicatos Agrícolas y Cajas rurales de la Federación Católicoesocial navarra.

—Ha celebrado su fiesta onomástica el cardenal Vives el día de San José de Calasanz.

—Ya se ha ultimado el programa de la quinta Asamblea eucarística nacional, que, como es sabido, se celebrará el mes actual en Granada.

El 16 deberán encontrarse en dicha capital los asambleístas.

En los días 18 y 19 se verificarán las sesiones, y el 20 la de clausura.

—En el monasterio de Religiosas Terciarias Franciscanas de Madrid se ha colocado la imagen de San Antonio de Padua, costeada por varias personas piadosas.

—El cardenal Vico, que fué nuncio apostólico en Madrid, ha marchado de Roma á Sciavari, en representación de Su Santidad, cuyo cardenal presidirá las solemnes fiestas constantinianas.

—Su Santidad ha dirigido al Emperador Guillermo II una carta felicitándole por el 50.º año de su coronación.

—Su Santidad Pío X se ha dignado conceder indulgencia plenaria á cuantas personas visiten la cripta de Nuestra Señora de la Almudena el día 8 del presente mes, Natividad de la Santísima Virgen (habiendo confesado y comulgado), cuya indulgencia es aplicable á las almas del Purgatorio.

Este beneficio ha sido solicitado por la Congregación Real de Esclavas de Nuestra Señora de la Almudena, cuya octava viene celebrando con su acostumbrada solemnidad.

En los días 7 y 8, no obstante no obtenerse en dicha iglesia el Jubileo de las Cuarenta Horas, estará expuesto el Santísimo Sacramento á la veneración de los fieles durante todo el día.

La misa de comunión general tendrá lugar el día 8, á las ocho de la mañana.

ZENITRAM

## Lo mejor de lo mejor,

dicen los afortunados mortales que, después de haber deportado durante todo el estío y en playas más ó menos á la moda, tienen la suerte de encontrarse en Engghien-les-Bains.

En efecto, allí se reúnen todas las comodidades, al lado del Casino Municipal, con su hermosísimo Teatro y Restaurant Negresco, en el que, al par que se rinde culto á su excelente cocina y esmerado servicio, se aspira la brisa al borde del Lago, oyendo el tierno murmullo del ramaje que llega del bosque de Saint Gratien, se encuentra también la salud en su renombrado Establecimiento Thermal de Aguas Sulfurosas, que curan y fortifican garganta y pulmones.

Por eso nadie que no sea enemigo de su salud deja de ir allí á pasar algunos días descansando y fortificándose, para volver con mayores fuerzas á sus ocupaciones invernales.

## LOS TEATROS

### INAUGURACION DE LA ZARZUELA

El teatro de la Zarzuela abrió anoche sus puertas para inaugurar la campaña otoñal. A los luchadores de la fuerza han sucedido los del ingenio; el arte y el buen gusto están de enhorabuena, y la nueva Empresa de este coliseo, también.

Anunciaba el cartel inaugural el estreno de un arreglo del *vaudeville*, de Feydeau, *La dame de chez Maxim*, con música del maestro Berney. Los autores del arreglo son los señores Cadenas y Asensio Más.

De la popularidad que la obra ha alcanzado en Francia no hay necesidad de hablar, dado el tiempo que hace que se verificó en París el estreno de este dislocante *vaudeville* y su permanencia en los carteles de los coliseos de aquella capital.

El asunto, disparatado por demás, está basado en el ingenioso contraste que ofrecen dos conyuges, mujeriego él y poseída ella de un misticismo que la hace víctima de lo sobrenatural, mediante extrañas apariciones celestiales.

Un observador severo y rígido reprocharía á Georges Feydeau que su ingenio haya osado irreverencias grandes, caricaturas que pueden lastimar creencias hondas, sentimientos que nacen y arraigan en lo íntimo de las conciencias; pero la risa no daña, la risa no envenena, y el autor irreverente no se propuso más que regocijar.

Olvídado este aspecto, un tanto escalofroso, de la obra, ya no cabe oponer reparo alguno; entramos en plena intriga y en las situaciones equívocas, que van tejiendo en toda producción *vaudeillesca* esa trama gruesa que es la característica del regocijante género francés.

Imaginad un doctor que, tras una febril y remuneradora operación, quiso echar una cana al aire en compañía de otro colega, y echó la cana en el restaurant Chez Maxim una noche de boga y brillantez, en que allí se hallaba reunido lo más bullicioso del mundano París.

No sólo pierde la cana, sino la cabeza, y el buen doctor amanece en su casa dormido bajo un sofá por efecto del alcohol, y con una huésped femenina, deliciosa, que se despereza en el lecho conyugal.

Muchos son los apuros que pasa el doctor para ocultar á las miradas de su esposa una intrusa tan comprometedora, mucho más si se tiene en cuenta que en la escena del *vaudeville*—va es cosa en la que hemos convenido todos—las puertas de las habitaciones nunca se abren para que pueda entrar la lógica, y, en cambio, un efecto de risa las abre siempre de par en par á la inverosimilitud.

También tenemos en danza un general colonial á quien el ardiente sol de las Ironteras saharianas le ha secado un tanto la fuente de la sagacidad. El general ha estado en Tombouctou (así creo que se dice en francés), la famosa ciudad de la Mauritania próxima al Níger, y como en el continente negro hasta los generales lo deben ver todo de ese color, es muy lógico que al llegar á París confunda el nuestro á la mujer del doctor con la bailarina del Moulin Rouge que encuentra muellemente reclinada en el lecho conyugal.

Doctor y general son sobrino y tío, y la bailarina, por consiguiente, pasa á la categoría de sobrina del general de Tombouctou.

A partir de este enredo familiar, ya pueden imaginar los lectores el cúmulo de lances de intriga y fortuna que determina ingeniosamente el equívoco de la situación. Asistiremos á una reunión en una casa de una ciudad de provincias, donde todas las desventuras de la *cocotte* son interpretadas de buen grado, porque dan el tono de París, hasta que un amor, militar él y venido también de Tombouctou, renace para desbaratar una boda provinciana, es decir, una boda en un departamento, porque no olvidemos que ese amor es francés.

Y aquí hay que apuntar un final de segundo acto eclectista y tan admirablemente presentado sobre la escena, que la concurrencia prorumpió en aplausos unánimes, confirmando el éxito pleno del *vaudeville*.

El recurso cómico más original que presenta Feydeau es una aguda é ingeniosa sátira del instrumental quirúrgico; es un sillón que insensibiliza al que se sienta, mediante una corriente eléctrica, dejándolo constituido en materia prima para recibir una mano de guantaditas que, aunque propinadas con guantes aisladores, por ser de característica, á nosotros se nos figura que deben hacer bastante daño. Mas conste que en esta ocasión, aun cuando la obra acaba á bofetada limpia, no puede decirse que acabe mal. Todo lo contrario: *La señorita Capricho* obtuvo un éxito completo, brillante, y los arregladores del *vaudeville*, señores Cadenas y Asensio Más, compartieron con los intérpretes los aplausos del público al final de todos los actos.

Se representará muchas noches esta producción.

Los artistas de la Zarzuela interpretaron muy bien la obra, ofreciendo un conjunto muy notable.

Quisiéramos, para terminar esta reseña, rendir los elogios que merecen el talento, la belleza y elegancia de la Srta. Rodríguez; no acertáramos, y suplimos nuestra parquedad recomendando encarecidamente al público que vaya á ver la obra para que aplauda con espontánea complacencia la notable labor artística que realiza.

Olvidábase decir algo de la música, que tiene números agradables, elegantes é inspirados, algunos de los que merecieron los honores de la repetición.

J. DEL C.

### GACETILLAS

**Cómico.**—El jueves 11 del corriente se verificará la inauguración de la temporada en este teatro, en el que, como en años anteriores,

(1) Real orden de 25 de febrero de 1899.

actuarán Loretto Prado y Enrique Chicote con su compañía.

En el cartel de inauguración figurarán La última película y Baldomero Pachón, los dos últimos éxitos de la temporada anterior.

Apolo.—El viernes, como ya hemos dicho, se verificará en este teatro la inauguración de la temporada, poniéndose en escena, a las seis de la tarde, La catedral (estreno) para presentación de la compañía; a las siete y cuarto, Molinos de viento, y por la noche, en sección doble, El fresco de Goya, Dos palabras al respetable público, por Enrique Chicote, y El pretendiente.

Las funciones de los días festivos por la tarde se dividirán también en secciones, innovación que ha hecho la Empresa en su deseo de proporcionar al público toda clase de comodidades.

Angelés Jiménez.—Ha entrado a formar parte de la compañía de D. José Montenegro la gentiú dama joven Angelés Jiménez de Molina, que durante dos temporadas trabajó con éxito al lado de Simó Raso.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 3', and 'Día 4'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Bolsín de la mañana', and 'CIERRE DE BARCELONA'.

Oposiciones a Telégrafos

Recibimos varias cartas en las que se nos ruega pidamos se haga en estas oposiciones al Cuerpo de Telégrafos lo mismo que en las pasadas, es decir, que se amplien las plazas para que puedan ingresar los que en los ejercicios han obtenido más de 204 puntos.

Dicen nuestros comunicantes que tienen aprobados el primero y segundo ejercicios en las pasadas, y de no concederse lo que piden, se les irrogarán perjuicios enormes.

Traducamos la súplica al director de Comunicaciones y esperamos la atenderá.

NOTAS ESCANDINAVAS

Del mismo para lo mismo.—Una clase docente abandonada.

Seguramente que el Sr. Ruiz Jiménez, que es hombre de derecho antes que político, no estará enterado de las vicisitudes por que ha pasado, pasa y pasará, si el actual ministro no lo remedia con un acto de justicia.

Este abandono es debido a que las deficiencias en los servicios de cultura que a los organismos docentes les están encomendados no son de aquellos que por incumplidos llevan consigo una sanción penal inmediata de esas que alarman a la opinión.

En un momento propicio y con un arranque de energía, corrijan deficiencias y subsanen omisiones, olvidos y abandonos de alguna colectividad, como recientemente a hecho el señor ministro de la Gobernación con la respetable clase de médicos titulares, derogando disposiciones que de cerca ó de lejos pudieran producir vejamen.

Mas como la opinión no se alarma ante el creciente tributo que por falta de higiene y de cultura se paga a la tuberculosis, que sin ruido, sin estrépito, va minando la existencia de la juventud, las deficiencias de cultura no se notan más que cuando se hace la recluta de mozos para el Ejército, y la ley establece las más elementales reglas de fisiología para la selección (¿no es así, señor general Luque?) se notan también las deficiencias de cultura en las empresas belicosas que la nación acomete ó en aquellas como la guerra de Cuba: en unas y otras el honor y el crédito nacional están comprometidos; se notan, por último, en las estadísticas de mortalidad, puesto que sólo en el mes de mayo último España, con una población oficialmente declarada de 19.950.817 habitantes, ha perdido por fallecimiento 35.132, correspondiendo a la tuberculosis 2.313, y a otras afecciones del aparato respiratorio, 2.312. La elocuencia de estas cifras es suficientemente expresiva.

Esto es una guerra permanente, en la que todos los meses se pierde por tuberculosis gran número de adolescentes y jóvenes, que en todas partes son la esperanza de los pueblos.

La peste blanca, como se denomina ahora a la tuberculosis, preocupa a políticos y médicos, y también debiera preocupar a pedagogos y maestros. Cuantas medidas se toman para atajar el mal se encaminan a los efectos, no a las causas; somos un ejército que siempre está a la defensiva, y esto, como ya han demostrado los estrategas, es el peor de los procedimientos, al menos en el arte de la guerra.

Cuando el mitin antituberculoso celebrado,

creo que en la primavera de 1909, los señores Gimeno, Calleja, Francos y otros oradores abogaron por mejorar las condiciones fisiológicas del individuo, favoreciendo el desarrollo del tórax como único medio racional de que el organismo disponga de defensas propias y por ende seguras.

Pero como estas cosas del robustecimiento orgánico no se logran con discursos, sino con perseverancia en el trabajo higiénico, en la gimnasia racional, no se hizo nada, y si se hizo algo fué de poca consistencia, porque para estas cosas que exigen algún esfuerzo de la voluntad, ya lo dijo nuestro gran Campoamor, el filósofo poeta:

«Pecar, hacer penitencia y vuelta luego a empezar.»

No; no hay ni verdadero arrepentimiento de las culpas pasadas, ni propósito de la enmienda; por eso yace en el olvido el profesorado de educación física (de energía física se debiera llamar); por eso en España no se comprende el papel higiénico-social que le está encomendado.

Este profesorado, Sr. Ruiz Jiménez, lo creó por ley del reino el partido liberal; bien orientados los políticos de entonces, entendieron que la labor intelectual de la juventud escolar era causa de la ruina del organismo; entonces se creó, no una asignatura más, sino las prácticas de una gimnasia corporal compensadora de esa otra gimnasia del cerebro que, por lo intensa y por ser aislada, produce desequilibrios funestos.

Es el caso que los burócratas y los señores ministros se dieron tales trazas, que la gimnástica oficial fué una asignatura más como el Latín. ¡Qué sabían ellos!

Pero aún hicieron más, y fué que al profesorado lo postergaron y vejaron hasta aniquilarlo, por lo que a una colectividad, a quien se quería por un lado encomendar la regeneración física de la raza, se la obligaba a caer en la decadencia, que mina la existencia de todos los organismos oficiales cuya resultante es la del país.

Sr. Ruiz Jiménez, no se trata de esos maestros descontentadizos a los que el Gobierno liberal ha triplicado el haber y cuyas mejoras sentidas por todos después de realizadas todos reconocen como suficientes; y al aplaudir lo hecho por el Poder público espera la opinión el fruto de los esfuerzos pecuniarios que la Patria hace, pero que los maestros, salvo honrosas excepciones, no han correspondido. No obstante, el Gobierno liberal ha estado espléndido, sobre todo al dotar de sueldo a los catedráticos de segunda enseñanza, sueldos de lujo con relación a ocho meses mal contados de labor, de una hora diaria, pues precisamente en ese mismo grado de la enseñanza es donde han quedado postergados con injusticia manifiesta los profesores de Gimnasia; después de diez y ocho años, con mil pesetas de sueldo. El señor conde de Romanones, en 1911, elevó estos sueldos de 1.500 a 3.000 pesetas, es decir, que terminan sin alcanzar el sueldo con que los compañeros de claustro comenzan, ó sea 3.500 pesetas, cuyo término es en 11.500.

Para mayor escarnio, los profesores de educación física son los únicos que no tienen emolumentos, mientras que todos los demás disfrutan de los gajes del oficio, programa y libro de texto que en muchos casos supone hasta quince mil duros. Ya sé yo que dirán que no todos los catedráticos tienen libro de texto; cierto; pero también es cierto lo siguiente: Yo he recibido una circular que un amigo me envía, en donde se ofrece la modesta comisión del 40 por 100 al catedrático que acepte como libro de texto cierta geografía de España, por cierto bastante mal escrita.

Termino como comencé: Sr. Ruiz Jiménez, estudie este asunto de los profesores de gimnasia, y resuélvalo mediante justicia, ya que ante todo y sobre todo es hombre de «Derecho».

¡Ah! Lo que también le producirá náuseas es lo legislado para las prácticas de gimnasia; pero sobre todo, lo dispuesto para las pruebas. Por ser ya largas estas «notas» no se lo cuento; pero algún amigo suyo que tenga hijos en cualquier colegio donde se curse el bachillerato se lo dirá; también eso necesita un arreglo.

Antes de terminar quiero felicitar a usted,

ya que por sus recomendaciones el arquitecto Sr. Flores, al hacer los planos para los nuevos grupos escolares que en Madrid se van a construir, tendrán, según leo en la Prensa, patio de recreo y gimnasio higiénico. ¡Buena falta hacía! ¡Ya es hora!

Por ahí debe comenzar la regeneración, para lo cual nos hacen falta muchas escuelas; pero no como las de ahora; los males que afligen a España piden remedio, pero remedio urgente y cruento, aunque para ello sea preciso acudir a procedimientos revolucionarios, por tratarse de salvar las generaciones venideras y con ellas y por ellas salvar la patria, esa patria querida, cuyos males son la resultante de la corrupción general.

Degenerada como está la nación, no es posible conducirla hacia nueva vida sino por medio de una labor perseverante y una regeneración total, física y moral a la vez. Esto no se logrará por medios artificiosos y externos (por fuera ya parecemos europeos). Necesitamos transformar la raza y hacerla robusta de cuerpo, generosa y animada de grandes ideales el alma.

Dr. E. CLERLOT. Estokolmo. Agosto de 1913.

Centro de Hijos de Madrid

En los días 7 y 8 del corriente, con motivo de la festividad de la Patrona de Madrid, se verificarán en los salones de este Centro dos magníficas verbenas con tómbola, regalos, etcétera.

A estas dos fiestas pueden asistir los señores socios y sus familias, rogando a las señoras lo hagan con mantón de Manila.

Para la entrada será precisa la presentación del recibo corriente.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Abono de tiempo. Se concede abono de tiempo para extinguir el de obligatoria permanencia en Melilla al primer teniente de Infantería D. Luis Boix.

Licencia. Dos meses por asuntos propios para el Africa francesa é italiana y los Balkanes al teniente coronel de Artillería D. Guillermo Escrivá de Romani y Arnedo.

Cruz roja. Se autoriza para usar sobre el uniforme las medallas de oro y plata de la Cruz Roja al comandante de Infantería D. Higinio Cumpido.

Ingreso. Se concede el ingreso en Oficinas militares a tres brigadas y dos sargentos de Infantería.

Tribunal. Se nombran dos vocales suplentes del Tribunal para oposiciones de ingreso en la Academia médica militar.

Barracón-enfermería. Dentro de breves días, un jefe de Sanidad Militar presentará en el ministerio de la Guerra y en la Dirección de Sanidad del ministerio de la Gobernación un modelo de barracón sanitario. Este barracón, destinado como enfermería y estaciones sanitarias temporales y permanentes, está construido en madera impermeable, revestido en sus paredes interiores de una capa antiséptica inalterable a los lavados y desinfección, y con cubierta de uralla.

Serán de una capacidad para alojar de 25 a 30 camas reglamentarias, y con departamentos accesorios para el servicio (baño, retrete, cocina pequeña, almacén personal y cuarto de botiquín y cura); ventilación asegurada por dos grandes colectores de aire circulante y aire en reposo entre los paramentos de los muros, para evitar las bajas temperaturas del exterior, y amplios ventanales para el soleamiento de la estancia. Es decir, un estudio acabado, en lo que se relaciona con las exigencias de la higiene en esta clase de construcciones.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques. Salieron de Huelva los torpederos núme-

ros 42 y 45, y entraron en Cádiz, continuando para el Arsenal de la Carraca, donde fondearon.

Salíó de Ceuta el contratorpedero «Osado», fondeando en los caños de la Carraca. Zarpó de Barcelona el cañonero «Marqués de la Victoria», fondeando en Tarragona.

Entró en el dique de la Carraca el cañonero «Don Alvaro de Bazán».

Salíó de Melilla el cañonero «Lauria». Fondeó en Melilla el «Bonifaz» y en Ceuta el contratorpedero «Audaz».

Ancló en el Grao el crucero alemán «Victoria Luisa», escuela de guardias marinas, al mando del capitán de navío Trey, procedente de Gibraltar.

Fondeó en los caños de la Carraca el transporte «Almirante Lobo».

Llegó a Ceuta el remolcador «Manuel María», conduciendo 50 enfermos del Ejército, procedentes de Tetuán.

Don Manuel Vélez

Recibimos la siguiente carta: Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Era propósito mío haber demorado mi estancia en España hasta primeros del próximo mes de octubre; pero ante los apremiantes requerimientos de mi despacho he tenido que adelantar la fecha de embarque treinta días.

Esta circunstancia obligame a embarcar el día 7 en Cádiz, a bordo del Victoria Eugenia, privándome del deber gratísimo de despedirme de usted personalmente, como vivamente deseaba.

Reciba la expresión de mi reconocimiento y la seguridad del afecto y la alta consideración de su atento s. s. q. e. s. m., Manuel Vélez.

De la Junta Suprema del I Congreso de Confederación Española de Buenos Aires.

Madrid, 1.º de septiembre de 1913.

Deseamos un feliz viaje al Sr. Vélez, y esperamos que en breve volverá a España para continuar trabajando en pro de los intereses de la colonia española de la Argentina.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Avelina Santamaría, 59 años, Claudio Coello, 81.—Carlos Arriero, 52 años, Cava Baja, 34.—Ángeles Victe, 16 años, Pelayo, 59.—Jerónimo Gómez, 71 años, Hermosilla, 02.—Joaquín Cifuentes, 49 años, Hermosilla, 9.—Pedro Izquierdo, 31 años, Ronda de Segovia, 9.—Agustín Alonso, 24 años, Carnero, 12.—Julian Contreras, 71 años, Salitre, 10.—Josefa Gil, 55 años, Ronda de Valencia, 3.—Petra González, 28 años, García Paredes, 2.—Rufo Ortega, 61 años, Toledo, 105.—Enrique Franco, 60 años, Marqués de Santa Ana, 2.—José Castilla, 65 años, Ronda de Toledo, 16.—Mariano Marco, 59 años, Torrijos, 3.—Daniel Meco, 20 años, Narciso Serra, 7.—Valentín Leonardo, 52 años, Hilario Cano, 59.—Pló Moreno, 83 años, Salitre, 17.—Ángel Abad, 23 años, Plaza Mayor, 2.—Rafael García, 8 años, Ruiz, 11.—José Baza, 2 años, San Ildefonso, 30.—Julia Almeida, 2 años, Peñuelas, 9.—Ramona Fernández, 2 meses, Ronda de Toledo, 25.—José Coque, 4 años, Aguila, 30.—Aquilino Moraleja, un año, Travesía del Fúcar, 9.—Victoriano Salinas, 10 meses, Rosario, 9.—José Navarro, un año, Monserrat, 21.—María López, 19 meses, Olivar, 48.—Enrique Benito, 50 años, Hospital Provincial.—Luis Enciso, 77 años, ídem.—Enrique García, 10 días, ídem.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El lunes 8 de septiembre se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Eduardo Olea, de Madrid, por las cuadrillas de Antonio Lobo (Lobito), Francisco Ferrer (Pastoret) y Jaime Ballesteros (Herreñin).

La corrida empezará a las cuatro. Condiciones de venta y precios de los billetes: véanse programas y carteles.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

se detuvo inquieto. ¿Quizás se había olvidado, al salir, de cerrar la puerta? Si alguno había entrado en su cuarto durante su ausencia, lo vería bien pronto. Se estremeció de repente y volvió la cabeza al oír ruido de pasos en el corredor. —¿Sois vos, Marta?—dijo.—¿Todavía sin acostar? Son cerca de las doce. ¿Querías verme antes de acostaros? Os agradezco esta benévola atención, querida mía. Pero la viuda se puso misteriosamente un dedo sobre la boca, y mientras que él la miraba con estupefacción, le cogió el brazo y le llevó, sin decir una palabra, hasta el fondo del cuarto, cerró la puerta, le indicó una silla y se sentó a su lado, cerca de la mesa. —¿Qué significa ese silencio y ese aire de misterio? Me hacéis temblar. —Hablad bajo de modo que nadie pueda escucharnos—dijo Marta con voz ahogada.—Un gran peligro está suspendido

sobre vuestra cabeza. Vuestros enemigos han tendido un lazo a vuestros pies y triunfan ya con vuestra pérdida. Respondedme, Mathys, y no extrañéis mis preguntas. ¿Es verdad que habéis cometido una acción en vuestra vida que os puede entregar, a la menor indiscreción, en manos de la justicia?

El intendente murmuró algunas palabras confusas, como si no comprendiese bien lo que se le preguntaba. —Dios haga que me hayan engañado—siguió diciendo el ama de gobierno.—¡Oh, Mathys, he sabido hoy cosas espantosas! Durante toda la tarde he reflexionado en la terrible situación con que me amenaza esta revelación inesperada. Me pregunto con inquietud si puedo ser la esposa de un hombre a quien se acusa de un crimen. —¿Cómo! ¿Qué decís?—exclamó el intendente palideciendo.—¿Un crimen? ¿Es de mí de quien habláis?

—Silencio, silencio. Dejadme continuar. Permaneced tranquilo, Mathys, y escuchadme hasta el fin. La felicidad de toda vuestra vida puede depender de vuestra sangre fría... Después de madura reflexión me he acordado de vuestra amistad por mí; la gratitud y la compasión han imperado, y he pensado que erais, sin duda, víctima de perversas personas, que quieren, con una infame traición, librarse de un testigo inocente. —No os comprendo—balbuceó el intendente. —En efecto, quizás no me comprendéis; hablaré más claramente; pero dadme antes vuestra palabra de dominar vuestra indignación y no salir de este cuarto sin mi permiso. Si no sois dueño de vos mismo, seréis irremisiblemente perdido.

—Marta, conservad mi sangre fría. —¿Y hablaréis en voz baja? —Muy en voz baja. —Si tomo estas precauciones, Mathys, es únicamente para preservaros de un gran peligro. Yo no podré, indudablemente, ser vuestra esposa; pero por la amistad que me habéis demostrado quiero probaros al menos que soy agradecida. —¿No ser mi esposa?—dijo el intendente.—¡Ah, Marta, me han manchado a vuestros ojos!

—Así lo creo, señor; la sinceridad de vuestras respuestas me lo demostrará. Mathys, os lo suplico por vuestra propia dicha, no me ocultéis la verdad; pero hablad claramente. —¿Qué queréis saber? La viuda se acercó a él y le dijo con voz contenida: —Mathys, ¿es Elena efectivamente hija de la señora de Broinsteen?

A esta pregunta, Mathys pareció atacado de mutismo; sin embargo, después de un corto silencio respondió con fingida sonrisa: —Yo así lo creo. ¿De qué otra ha de ser hija? —Eso no está bien, señor—dijo Marta en un triste tono de reproche.—Os pregunto con esto cosas que desde esta tarde sé tan bien como vos, y si trató de obtener la consoladora convicción de que me han engañado, al menos en la parte que habéis tomado, trataré de salvaros; pero si juz-

gáis conveniente fingir conmigo, me es imposible protegeros y os abandonaré a la espantosa muerte que os amenaza. No penséis en una suerte que os amenaza. No pongáis gracia! ¿Cómo he de atreverme a llevar un nombre que puede ser deshonrado hoy ó mañana por una condena infamante!

—¿Cielos! ¿Qué decís?... balbuceó el intendente, asustado por las palabras del ama de gobierno; pero retrocediendo ante la revelación que quería arrancar.—Marta, os he prometido confiaros ciertos secretos desde que estemos casados. ¿Por qué no esperáis este momento para interrogarme?

—Porque este momento no llegará, si no sé por vuestra boca toda la verdad. —Decidme, ¿de qué se me acusa? Veré si me está permitido responderos desde ahora con el corazón en la mano. La viuda pareció ofendida de su resistencia, y quedó muda por algunos momentos.

Después, como si hubiese tomado una repentina resolución, dijo: —Elena no es hija de la señora de Broinsteen; es hija de un oficial de húsares, y ha estado en casa de una nodriza aldeana, en Etterveque, cerca de Bruselas... —¿Cielos! ¿Quién os ha dicho eso? —Lo sabréis si me mostráis a vuestra vez alguna confianza. —Vamos, responded: ¿Elena es la hija de la señora de Broinsteen, sí ó no?

—Pues bien; no!—dijo Mathys temblando, como si esta confesión le hubiese aterrado. Marta dejó escapar un grito de consuelo,

porque aunque ella no hubiese dudado hasta entonces de que la joven fuese su hija, la confirmación de esta creencia la produjo alegría infinita. Como viese que el intendente la miraba con desconfianza, dijo en tono más tranquilo:

—¡Ah! Esta prueba de vuestra sinceridad me hace dichosa, Mathys, y me permite esperar que os han acusado injustamente. Se pretende que habéis robado esta niña, y que la habéis traído a casa del conde de Broinsteen, sin que éste ni la condesa tuviesen de antemano el menor conocimiento. —¿Calumnias! ¿Falsedad!—exclamó el intendente. —¡Silencio!—murmuró la viuda.—Acordaos de vuestra promesa. Creo también que se trata de hacer os traición, y atribuir la culpa a vos, para que sólo vos llevéis la pena de un hecho que la ley castiga con cinco años de prisión. Quiero salvaros por agradecimiento y por cariño. —¿Quién puede haberos revelado cosas semejantes?—murmuró Mathys. —¿No lo adivináis? La nodriza ha muerto; pero hay otras personas que conocen el secreto del robo de la niña. —¿Otras personas? No, Marta. —¿Seguramente no hay otros testigos? —Ni uno solo, porque el marido de la nodriza ha muerto hace catorce años. Esta seguridad produjo en la viuda un efecto doloroso, pero ocultó su emoción, y siguió diciendo: —El secreto se habrá, pues, dejado adivinar por sí solo, á no ser que la señora...

SUGESOS DEL DIA

El huracán de la Siberia.

Juan Ortega es un honrado vecino de Tri-bulete, 8, casa de corredor y de greca diaria. A su mujer le había tocado tener unas pa-labras días pasados con una vecina, hembra de carácter violento, capaz de todas las resolu-ciones.

Esta especie de Spout femenino salió ar-mada de un revólver ayer tarde, y quiso quitar de enmedio a Juan Ortega, que sufrió un susto de la categoría de los incenarrables.

El hombre decía, repuesto de la impresión: —Yo sabía que se iba a armar un día en esta casa; pero no con un revólver...

Y presentó una denuncia en el Juzgado de guardia.

Varios heridos.

El niño Rafael Muñoz García, de siete años, sufrió erosiones en la mano derecha, donde le cayó una piedra.

El niño vive en la Galería de Robles, 8. —Agustín Fernández Hernández sufrió una caída en Carabanchel y se produjo le-siones de pronóstico reservado.

—Tomás Lalanda Gutiérrez, de veintisiete años, carretero, fué atropellado por el tren, y sufrió graves heridas en la cabeza.

El hecho ocurrió en el kilómetro 21 de la línea del Mediodía.

—El niño José Menéndez, de once años, se cayó de la cama en su domicilio, calle de Francisco Salas, y sufrió lesiones.

A pesar de la moda!

En la calle del Barquillo entraron ayer tar-de dos hermosas mujeres.

Los dependientes de la sastrería del núme-ro 8 se quedaron algo extáticos, y comenta-ron por lo bajo la arrogancia de ambas, que lucían preciosas faldas ceñidas, casi «traví-lles».

Por mirárselas a los ojos, y no a las manos, se encontraron los jóvenes dependientes, cuando las bellas desconocidas se marcharon sin comprar nada, que habían desaparecido dos piezas de tela, valoradas en 500 pesetas. Se trataba de dos mecheras de lo fino.

Usted es el ama...

Salvador Rodríguez es padre de una cri-atura que tuvo durante su reciente matrimo-nio, que la muerte vino a deshacer lleván-do-se a la infortunada esposa.

Dió la niña a criar a la nodriza Francisca Domínguez. Esta se presentó ayer con la cri-atura para devolvérsela al padre.

Este la rechazó, diciendo que no podía, por su estado, hacerse cargo de la niña.

—No quiero verla—repuso.—Quédese usted con ella. ¿No es usted el ama?

—El ama de cría.

—Es igual. El ama. Como si fuera suya.

La nodriza ha tenido que recurrir al juez de guardia.

Por perder el juicio.

Rosa Fuertes y Dolores García hicieron de un juicio de faltas celebrado en el distrito del Congreso.

Una de ellas había perdido el juicio, y fun-dada en ello, se lanzó como una loca sobre su rival.

Intervino el guardia 1.069, y se quedó con el uniforme hecho unos zorros.

Pasaron al Juzgado de guardia.

Dentro de algún tiempo se celebrará el ju-icio final.

Caída de la cama.

En la noche del día 1.º de este mes se cayó de la cama en que dormía, un niño de once años, llamado José Hernández, domiciliado en la calle de Francisco Salas, núm. 9, pro-duciéndose varias lesiones en la cara y una herida en la cabeza, que de momento no pa-reció ofrecer peligro alguno, según opinión de sus padres.

Pasaron varios días y las heridas del chico se fueron empeorando y con nada de lo que se le aplicaba se conseguía calmarle los do-lores que padecía.

En vista de esto, y ante el temor de posi-bles complicaciones, los padres, alarmados, le condujeron a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, siendo asistido por los mé-dicos de guardia.

Detenición de un demente.

Los pacíficos transeúntes de la Glorieta de Bilbao se vieron ayer desagradablemente sor-prendidos por la presencia de un sujeto que, dando desaforados gritos, corría de uno a otro lado, atropellando a la gente, que evita-ba su encuentro.

Algunos guardias que presenciaban el caso acudieron en auxilio del que parecía que iba huyendo de alguien que le perseguía.

Todo fué inútil. El hombre se obstinaba en que le querían coger para detenerle y se de-fendió como una fiera.

Al fin, después de no pocos trabajos, se con-siguio detenerle y conducirlo a la Casa de Socorro de Chamberí, en cuyo centro, después de ser reconocido por los médicos de guardia, se vino en conocimiento de que se trataba de un demente que se llama Ildefonso Gallego.

Convenientemente custodiado fué traslada-do al Gobierno Civil, para que él disponga su ingreso en el Hospital Provincial.

Una denuncia.

En la Comisaría de Chamberí fué presenta-da ayer una denuncia por un sujeto llamado José Esquivel Eldunde, contra un sujeto lla-mado Eduardo, cuyo apellido desconoce, al que acusa de haberle vendido un carruaje sin contar con su permiso, y después de venderlo se quedó con el importe del mismo.

El comprador del coche, que compareció en la Comisaría, manifestó que, en efecto, él había comprado el coche, pero en la creen-cia de que el importe se lo entregarían des-pués al dueño, cuya representación ostentaba.

Como el asunto no parecía estar muy cla-ro, ambos pasaron a la presencia del juez de guardia.

Estos no son mis vacas.

Francisco Montoya es un tratante de gana-dos vecino de Andújar, hombre listo si los hay, que, según dicen en su pueblo, siente la hierba crecer.

El tal sujeto, en un viaje que hizo a la corte, concertó la venta de cuatro vacas con un sujeto llamado Sebastián Martínez, domi-ciliado en la calle de Eguluz, núm. 1, el cual no debe ser tonto, ni mucho menos.

Se concertó el precio de los animales men-cionados, y Francisco, que no se fia ni de la camisa que tiene puesta, bajó a la estación del Mediodía y presenció el embarque del ga-nado, cuidándose de que se le metiera en el vagón el pienso bastante para que no llegase a Andújar muy desmejorado.

Ya completamente tranquilo, nuestro hom-bre tomó el tren al día siguiente y se trasla-dó a Andújar, procediendo inmediatamente que llegó a desembarcar el ganado para tras-ladarle a su casa.

Pero estaba escrito que Montoya tenía que confesar su inferioridad ante otras habilida-des.

Las vacas que él mismo embarcó en la es-tación no eran las que le presentaron en la de Andújar. Aquéllas eran gordas como cer-dos y éstas, que él veía todo estupefacto, parecían violines.

Después de pensar en buscarlas un ama de cría, cosa que ellas le hubieran agradecido, se trasladó a Madrid y presentó la oportuna denuncia.

Pequeño incendio.

En la calle de Tudescos, núm. 4, y en el domicilio de Ruperta Gómez, se inició ayer un pequeño incendio, que tuvo su origen en una chimenea.

Aunque en los primeros momentos se alar-maron todos los vecinos, la oportuna llegada del servicio de bomberos llevó la tranquilidad a los espíritus, y el fuego quedó dominado a los pocos instantes de haberse iniciado, sin que las pérdidas se eleven a cantidad res-petable.

Un pelotari lesionado.

En el Frontón Central fué alcanzado ayer por una pelota el pelotari Lucas Michelena, alias *Guerrita*, resultando con una lesión en la región inguinal derecha, que le privó del conocimiento, aunque momentáneamente.

Conducido por varios empleados del Fron-tón al botiquín de urgencia, le fué apreciada una herida contusa en la ingle, que le impidió seguir el partido que se jugaba, pasando después de curado a su domicilio.

Muerte de un ciclista.

El gobernador de Soria telegrafió ayer al director de Seguridad que en el kilómetro 2 de la carretera de Tordesillas se cayó de la bi-cicleta que montaba un joven llamado Alejan-dro Tejero García, de diez y ocho años, el cual se dirigió desde Sevilla a aquel pueblo, siendo tan fuerte el golpe que recibió, que a los pocos momentos falleció, antes de haber podido ser asistido.

El alcalde del citado pueblo, después de or-denar que se le prestase todo género de soco-rros, que desgraciadamente llegaron tarde, puso el hecho en conocimiento de la autori-dad judicial, la cual se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas dili-gencias y ordenando el levantamiento del ca-dáver.

Carretero descuidado.

Un carretero llamado Narciso Alcalde Fernán-dez trasladaba ayer varios objetos desde la calle del Príncipe a la de Don Ramón de la Cruz.

En uno de los viajes advirtió que le faltaba una caja en la que, según él pudo comprobar más tarde, iban varios libros que valen unas 25 pesetas.

Como Narciso no está conforme con que se las descuenten, y ello es cosa más que proba-ble, presentó la oportuna denuncia en la Co-misaría del distrito, manifestando que no sos-pechaba de nadie.

El mantón de la Nati.

Heliodoro Sáinz Zárate es un honorable portero de la calle de la Magdalena, núme-ro 9, el cual es padre afortunado de una ga-llarda muchacha de diez y nueve primave-ras, llamada Natividad, alegría de la calle y orgullo del barrio.

La Natividad, que tiene varias cosas que son populares en el barrio, entre ellas unos ojos que cortan el paludismo, y un cuerpo que trae loco a Benlliure, es además la dueña y señora de un precioso mantón de Manila que sólo ella sabe con cuánta gracia se lo dice los días de verbena en sus escarceos populares.

Ayer tarde llegó Natividad a su domicilio a la hora en que salió del taller en que trabaja, y colgó el mantón en el patio de su casa.

Pasados unos instantes se le ocurrió a la joven entrar en el patio, y observó con dolor que el mantón no estaba en su puesto.

La muchacha rompió a llorar como otra Magdalena, y cuando llegó a la casa su padre se lo contó todo, para que Heliodoro pusiera el hecho en conocimiento de la Policía.

Esta es la encargada de que la Natividad se consuele volviendo a lucir el jacarandoso mantoncito que tanto la realza y por el que tanto llora la chiquilla.

Cosas de caseros.

El inquilino de una casa de la calle de Mar-tínez Abades, Laureano Martínez, se encon-tró al regresar a su domicilio que el casero le había puesto los trastos en la calle.

—¿Pero usted qué se ha figurado? Ahora mismo se lo cuento al juez de guardia.

—Por mí, como si toma usted por confi-dente a M. Cochoan...

Y D. Laureano tuvo que presentar una de-nuncia.

Las hazañas de Leónides.

Leónides Ramos es un sujeto que padece pasar a la posteridad. Sonoridad no le falta a su nombre; pero en cambio le falta algo de juicio. Ayer tarde fué conducido al juzga-do de guardia por haber sustraído algunas cantidades del cajón de una lechería de la plaza de los Ministerios, de donde era depen-diente.

Leónides se pasó la tarde en un calabozo completamente griego.

Rogamos a los señores suscriptores de pro-vincias y extranjero que, al hacer las reno-vaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRES-PONDENCIA DE ESPAÑA.

CRONICAS ARGENTINAS

El comercio del dinero.—Agasajos a «Colom-bines».—La temporada dramática en el te-atro Odeón.—Espectáculos para el año pró-ximo.

—¿Conoces a D. José María de Olózaga, catedrático de la Universidad Central?—me preguntaba ayer un amigo.

Estas palabras transportáronme imagina-riamente a quince años atrás, a la época en la que fui discípulo del Sr. Olózaga en la Universidad de Valencia, durante un curso que estubo a punto de terminar como el ro-sario de la aurora.

—Tu antiguo maestro—me decía después el aludido amigo—ha realizado en estos días un soberbio negocio. Ha sido portador de cantidades considerables, que en este país, que atraviesa circunstancialmente por una crisis de dinero bien visible, ha colocado en condiciones soberbias.

Horas después sabía que se trataba de una porción de millones de pesos oro, cuyo pro-pietario obtendrá pingües beneficios, mucho menores, no obstante, a los que proporcionará a los actuales tenedores de esa suma, para quienes ha sido una especie de redentor.

Colombine acaba de llegar a bordo del *Re Vittorio*. Viene a dar una serie de conferen-cias sobre modas, sobre educación de la mu-ger, sobre el alma femenina, sobre los temas, en fin, que han servido a su pluma para tan-tas y tan hermosas crónicas.

La ha recibido una Comisión muy distin-guida de nuestra colonia, a la que se sumaron redactores de todos los periódicos de Buenos Aires, que la han hecho objeto de interviús, en las cuales Carmen de Burgos ha expresado su contento por verse en este país y sus propósitos de ocuparse de él cuando a nuestra España regrese, en el periodis-mo y en el libro.

La primera de las conferencias de «Colom-bine» será una amable «causerie»: el relato de sus entrevistas con algunas Soberanas europeas y con algunas grandes damas.

En septiembre marchará a Chile, y antes de repatriarse dará sus dos últimas conferen-cias en Montevideo.

La temporada dramática francesa del te-atro Odeón, a cargo este año de Félix Hugue-net, a quien visteis recientemente en Madrid, está resultando brillantísima.

Debutó la compañía con la comedia de Caillavet y de Fiers «Papá», en la que ob-tuvo un gran éxito de conjunto, dentro del cual se destacó la labor de Huguenet, la de Marcelle Géniat y la de Gildés, un actor ge-nérico notabilísimo que lleva la compañía.

A Papá han seguido *La robe rouge*, *Le secret de Polichinelle*, *Les marionnettes*, *Les flambeaux*, *L'habit vert* y otras obras del moderno repertorio.

Un redactor de *La Razón* ha entrevistado a Faustino Da Rosa acerca de sus planes artísticos para la temporada de 1915.

El empresario del teatro Odeón, que com-bina siempre sus espectáculos bien anticipa-damente, ha dicho que tiene contratadas dos compañías españolas, la de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, y la del teatro de la Comedia (aparte de la compañía Xirgu, de la cual es propietario), dos francesas, la de Lucien Guitry y la de André Brulé, y dos ita-lianas, la de Lydia Borelli y la de Gustavo Salvini.

Con ellas nutrirá la *season* de su elegante teatro, pero ha agregado que hasta que realice su próximo viaje a Europa y combine fe-chas con los directores de esas compañías, no puede dar al público su cartel concreta-mente.

Con los elementos citados se comprenderá que ha de resultar una temporada muy inter-sante.

ENRIQUE FERRE

Buenos Aires, 14 agosto 1913.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía Gene-ral de Seguros contra los Accidentes y la Re-sponsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Sui-za), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completa-mente libre de todo gasto, un Seguro de ac-cidente ferroviario, bajo las siguientes con-diciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pu-diera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimien-tos de terraplenes, túneles y puentes, hundimien-tos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbacio-nes civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro to-dos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wa-gonslits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferroca-

riles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo esta-rán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el acci-dente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a conse-cuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por com-pleto de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos segu-ros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de am-bas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera to-tal, la parálisis total y el desarreglo de las fa-cultades mentales que cause completa incapa-cidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los acciden-tes que en la forma enumerada puedan oc-urrirle a los suscriptores de año de LA CO-RRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 305 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día si-guiente al de la fecha del recibo que se en-tregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscrip-tor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su sus-ccripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal..	20 »
Unión Postal.....	36 »
América y Oceanía..	60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelan-tado, en libranzas de la Prensa, Giro Pos-tal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105,

ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuan-tas personas nos favorezcan con su suscrip-ción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

NOTICIAS GENERALES

Anoche falleció, casi repentinamente, el an-tiguo operario de nuestros talleres, D. Luis Fernández Olazarán, que por sus excelentes condiciones de inteligencia, honradez y labo-riosidad gozaba de la estimación de cuantos tomamos parte en las faenas del periódico.

Lamentamos muy sinceramente esa pérdi-da y hacemos presente a la afligida familia del finado nuestro pésame.

El Centro Iberoamericano de Cultura Popu-lar Femenina se trasladará dentro de bre-ves días a su nuevo domicilio, calle de San Bernardo, núm. 83, donde se están efectuan-do importantes obras para poder dedicar to-do el edificio a las diferentes enseñanzas ar-tísticas, profesionales y del hogar que figu-ran en el cuadro de estudios.

La matrícula quedará abierta el día 15 de septiembre actual, en la Secretaría del nue-vo local.

¿Tenéis falta de apetito? Tomad Jugo Winn.

La kermesse de la Asociación Benéfica de la Latina se ve cada noche más concurrida, debi-do a las inmejorables condiciones del local de la calle de las Tabernillas, 6, donde se halla instalada.

Por la brillante Banda municipal de Cara-banchel, dirigida por el laureado maestro Camarero, son amenizadas las veladas con esco-gidas piezas de su muy extenso repertorio.

Las tres últimas reuniones se verificarán los días 6, 7 y 8 del actual, habiendo adquirido la Sociedad nuevos y caprichosos objetos para su artística tumbola.

El día 8 tendrá efecto en sorteo especial, entre otros varios, la rifa de los regalos de la Familia Real, el de un magnífico mantón de Manila y un cuadro monedero conteniendo 500 pesetas electivas, regalo de la Asocia-ción.

Ha fallecido en esta corte la virtuosa seño-ra doña Antonia de Andía y Arrilaga, madre de nuestro estimable amigo D. Venancio Ur-dian, a quien, como a toda su familia, acom-pañamos en el sentimiento de tan irreparable pérdida.

Con motivo de las diferencias de interpre-tación que, al aplicar la tarifa municipal del arbitrio de pesas y medidas, surgen con al-guna frecuencia entre los contribuyentes y el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio se ha

dirigido al alcalde rogándole dé las órdenes oportunas para que por los agentes munici-pales se aplique debida y rectamente la nom-brada tarifa.

La numerosa colonia de la provincia de Lugo residente en Madrid, que la componen los hijos de Becerreá, Chantada, Fonsagra-da, Mondoñedo, Quiroga, Ribadeo, Sarria, Villaba y Vivero, han acordado reunirse el 5 de octubre para celebrar la fiesta de su Santo Patrón con una solemne función reli-giosa y comida al estilo del país, con platos diferentes, productos del río Miño y vinos de Valdeorras, regalo de los cosecheros.

Con motivo de la feria y fiestas que se ce-lebrarán en Albacete desde el 7 al 15 del cor-riente, las Compañías de ferrocarriles ex-penderán billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase a precios reducidos desde Ma-drid, Cuenca, Toledo, Ciudad Real, Santa Cruz de Mudela, Alicante, Cartagena, Va-lencia y principales puntos intermedios.

Estos billetes se venderán en el Despacho central (Alcalá, 12), en la estación de Atocha y en las demás de la combinación los días 7 al 12 del actual, sirviendo para el regreso en cualquiera de los días 9 al 16 del presente mes, todas las fechas inclusive.

Los precios de ida y vuelta son: desde Ma-drid, 26 pesetas en segunda y 14,75 en ter-cera; desde Toledo, 24,25 en segunda y 12,20 en tercera; desde Ciudad Real, 22,90 en se-gunda y 12,90 en tercera; desde Santa Cruz de Mudela y Valdepeñas, 21,95 en segunda y 11,95 en tercera; desde Valencia, 23,25 en segunda y 13,50 en tercera, y proporcionales a estos precios son los de las estaciones in-termedias, que pueden conocerse consultando los carteles expuestos en las estaciones y Des-pachos centrales.

Según noticias oficiales, el tren que con-ducía a Sancho Alegre llegó retrasado a Boo, perdiendo el enlace con el ferrocarril de la costa que debía conducirlo a Santoña.

Para evitar quedase el regicida detenido varias horas en Boo, se dispuso hiciese el via-je en un automóvil.

Ha salido para visitar las clínicas de París y de Alemania nuestro querido amigo el em-inente radiólogo doctor D. Julián Ratera.

En la primera quincena del corriente mes los boletines oficiales provinciales publicarán las listas de las Asociaciones patronales, obre-ras y mixtas excluidas del Registro de Asocia-ciones del Instituto de Reformas Sociales por cualquier defecto de constitución hallado en las mismas al confrontarlas con los datos de los Registros de los Gobiernos civiles.

Las Asociaciones comprendidas en estas listas de exclusión que se crean perjudicadas podrán reclamar ante el Instituto de Refor-mas Sociales en la segunda quincena del co-rriente septiembre, según lo dispuesto en el número 3.º de la real orden de 5 de mayo de este año.

A petición del elemento joven, que tanto realce ha dado a las veladas de la kermesse de Chamberí, el sábado y el domingo se ve-rificarán dos grandes bailes en el local de la misma, Cardenal Cisneros, 45.

La Comisión, deseosa de complacer a los peticionarios, ha formado un escogido pro-grama para las dos noches.

De nueve a doce de la noche, gran baile, y de doce a una y media actuará un notable cuadro de variedades, en el que figuran aplaudi-das artistas, como la hermosa bailarina Ma-ría Cercos; Luisa Salmerón, encantadora eu-pletista; la bella Miralles, sin rival en sus bailes, y la aplaudida tiple de zarzuela Mag-dalena Díaz, que se pasa al género de varietés con un bonito repertorio de cuplés.

Dado el fin benéfico de la kermesse, el sá-bado y domingo desfilará por la calle del Cardenal Cisneros la flor y nata del barrio de Chamberí, lo que es de esperar, visto el in-terés que se ha tomado la Comisión, logrando que actúen gratuitamente todas las artistas de varietés.

El gobernador de Barcelona comunica al ministro de la Gobernación que continúan los incidentes motivados por el horario que ha de regir en cada fábrica.

Los patronos celebrarán esta tarde una re-unión para ocuparse de este asunto.

No cree el Gobierno que estas diferencias den lugar a competencias entre los fabrican-tes, pues éstos, antes de la huelga, tenían ya un «stock» de producción suficiente para las necesidades de la temporada aunque las fá-bricas estuviesen paradas.

Dice el Presidente

NUESTROS VIAJES

Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre. Regreso a Madrid, el 18 de septiembre. El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTOÑO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones a Versailles y a Fontainebleau.

PRECIOS DESDE MADRID: Primera clase... 450 ptas. Segunda clase... 380

PRECIOS DESDE HENDAYA: Primera clase... 375 ptas. Segunda clase... 305

Paris-Bruselas-Amberes Gante-Ostende-Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre. Regreso a Madrid, el 29 de septiembre. Los que se incorporen a esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán a Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo a un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

PRECIOS DESDE MADRID: Primera clase... 890 ptas. Segunda clase... 780

PRECIOS DESDE HENDAYA: Primera clase... 810 ptas. Segunda clase... 705

SEGUNDA CLASE Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el Extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.

HOTELES En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que a pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

VISITAS DE POBLACIONES Podemos asegurar a nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones indicadas, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierren. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.

CONDICIONES Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones a los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y los servicios de nuestros guías-intérpretes.

INSCRIPCIONES Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

EXIGIR UN RECIBO

Si al traeros vuestro sirviente el género que le ordenasteis comprar os presenta el ticket ó recibo que da la registradora «National», sabréis si fué á la tienda preferida y si el precio es el justo.

FERIAS Y FIESTAS En Covadonga. En este Real y venerando sitio, honra y orgullo de España, se celebrarán los días 7, 8 y 9 del corriente las populares y pomposas fiestas establecidas el año 740 por Don Alfonso I el Católico, y por encargo de su suegro D. Pelayo, en conmemoración de la famosa batalla que trajo en pos de sí el resurgimiento de España.

Las fiestas religiosas, como siempre, serán solemnísimas, para las que el prelado de Oviedo acostumbra invitar á varios de sus colegas, á fin de dar más realce á la solemnidad. Las profanas son importantes, y parece ser que Cangas de Onís, capital d'el Concejo y ex corte de Pelayo, también cooperará á ellas y empieza á establecerlas extraordinarias, cual se merece.

En El Escorial.

Durante los días 7 y 8 del presente mes se celebrarán en esta villa grandes y animadas fiestas en honor de la Santísima Virgen de la Herrería. Habrá funciones religiosas, procesión, fuegos artificiales, bailes públicos y conciertos por una notable banda madrileña, bajo la dirección del reputado profesor D. Rafael Raboso.

En Cuenca.

CUENCA. (Viernes, mañana.) Han dado principio las tradicionales fiestas en honor del glorioso Patrono de esta ciudad, San Julián. Las bandas de música provincial y municipal recorrieron las calles tocando diana. Ayer tarde hubo concierto en los jardines de la Diputación, y por la noche una gran verbena en la plaza Mayor, con sesión de fuegos artificiales y cinematógrafo público, asistiendo las bandas de música.

Hoy viernes se celebrará una corrida de toros, en la que se lidiarán reses de Garrido Santamaría por las cuadrillas de Cocherito de Bilbao y Bombita III.

La plaza, que se estrena, estará profusamente adornada, y el pedido de localidades es enorme. La Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante ha concedido trenes especiales, tanto para esta corrida como para la del día 6.

Ambos trenes partirán de Aranjuez y regresarán en la misma noche.

Ha llegado nuestro paisano Luis Esteso, que en unión de La Cibeles y la bailarina Ibón actuará en el Ideal Artístico.

La banda de música del regimiento de Ingenieros ha llegado el jueves. Ha sido contratada para estos días y se le ha dispensado un gran recibimiento.

Son numerosos los aficionados que acuden á la plaza á ver las reses del Sr. Garrido Santamaría. Las seis son finísimas y de excelente lámina, prometiéndose la gente una buena tarde.

Han llegado infinidad de forasteros, y la población presenta un aspecto animadísimo.

EXTRANJERO

La salud del Papa. ROMA. El Papa se encuentra ligeramente resfriado. Los médicos le han recomendado que guarde el mayor reposo posible.

A pesar de esto, hoy ha recibido á los peregrinos recién llegados de Milán.

Lo de Delcassé. SAN PETERSBURGO. Los periódicos rusos afirman que carece en absoluto de fundamento el rumor de que M. Delcassé piense dejar esta Embajada.

Agreden que estas noticias obedecen á maniobras de los alemanes para crear dificultades á Francia y Rusia.

Para regalar un yate. ATENAS. Varias personalidades griegas han iniciado una suscripción y han formado un Comité, encargado de adquirir con el producto de aquella un yate, que será regalado al Rey Constantino.

Soldados arrestados. PARIS. Durante una marcha militar cuatro reservistas del 106 regimiento de Infantería cantaron La Internacional.

Cuando llegaron al cuartel quedaron arrestados.

Las poblaciones de Tracia. BERLIN. Una Nota de carácter oficioso que publica hoy el periódico Lokal Anzeiger asegura que las grandes Potencias darán permiso á Grecia para ocupar las poblaciones de Tracia que fueron concedidas á Bulgaria en el Tratado de Bucarest, y que Bulgaria no ha ocupado, como debía.

Una hazaña de los montenegrinos. VIENA. Según noticias procedentes de Scutari, las tropas montenegrinas han entrado en Dvutay, forzando las puertas y acometiendo á bayonetas á algunos habitantes.

La población, aterrada, ha huido.

Casos de insolación. BERLIN. Afirma el Berliner Tageblatt que han ocurrido en el Ejército numerosos casos de insolación durante las últimas maniobras militares, recientemente efectuadas en Breslau.

Un soldado murió repentinamente. En Leiguidz tres reservistas fallecieron por la misma causa.

De otros regimientos enfermaron más de cincuenta soldados, algunos de los cuales han muerto también.

Persiguiendo á un asesino. PAU. El español Jiménez, autor del doble asesinato de que se dió cuenta hace pocos días, y que, como ya es sabido, se fugó de la prisión, ha sido visto en las inmediaciones del Ayuntamiento de Montant.

La Policía lo sabe y varios agentes siguen de cerca al asesino.

Viaje aplazado. VIENA. Se anunció para muy en breve la llegada del ministro de Negocios Extranjeros de Italia; pero este viaje ha sido aplazado indefinidamente.

Harry Thaw, se defiende.

NUEVA YORK. Harry Thaw ha declarado que entró en el Canadá simplemente como turista, y siendo esto así, las autoridades canadienses no deben en modo alguno expulsarle.

Los jueces han suspendido la sesión para continuarla mañana.

Parece que los comisarios de inmigración tendrán en cuenta lo que Harry Thaw ha declarado.

Después de los desórdenes.

DUBLIN. Hoy ha tenido lugar el entierro del obrero James Nolan, muerto á consecuencia de las heridas que recibió en una de las cargas dadas por la Policía para reprimir los desórdenes promovidos por los huelguistas.

El acto ha constituido una manifestación imponentísima de duelo y de protesta contra la conducta de la Policía.

Concurrieron á él más de 50.000 personas.

Maniobras militares. NANCY. Han dado comienzo las maniobras de la 11.ª división francesa de la frontera alemana.

Tomar parte en ellas fuerzas de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros.

Asisten dos oficiales del Estado Mayor ruso.

Una carta de Anatole France. PARIS. El diario L'Humanité publica una carta de Anatole France, dirigida á las Juventudes laicas.

En ella alude á la noticia de que se trata de que Francia pacte con el Vaticano.

Y dice Anatole France que es preciso emprender una acción enérgica en defensa de la sociedad laica, amenazada, y para salvar á la nación francesa del desastre que significaría la negociación con el Vaticano.

Algunos periódicos, refiriéndose á la carta de Anatole France, se muestran extrañados y preguntan qué negociación es esa, pues nadie sabe que entre el Vaticano y Francia exista ninguna ni esté tampoco á punto de entablarse.

Delegados turcos y búlgaros. CONSTANTINOPLA. Los delegados búlgaros visitarán mañana á los de Turquía.

La Prensa turca no puede disimular el enojo que le ha producido la designación por Bulgaria del general Sawof para formar parte de la delegación referida.

Recuerdan que el general tuvo el pensamiento de arrojar en pocos días á los turcos al Asia Menor, y por esto le tratan ahora con el mayor desdén.

Record con pasajeros. BERLIN. El aviador Gsell ha realizado hoy en un hidroavión un vuelo de tres horas, once minutos y catorce segundos, llevando á bordo tres pasajeros.

Con esto ha batido el record mundial.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLLO.—(Inauguración de la temporada.)—6 (señilla), La catedral (estreno)—7,15 (señilla), Molinos de viento.—10,15 (doble), El fresco de Goya. Dos palabras al respetable público, por Enrique Chicote y El presidente.

ZARZUELA.—7 (señilla), El barbero de Sevilla.—10 (doble), La señorita Capricho.

BUEN RETIRO.—A las 9,30, concierto por la Banda Municipal y secciones de varietes por la Rudi, Conchita Muñoz, Los Ballers, Mary Tito y Balder.—Entrada al Parque, 60 céntimos.—Butaca numerada, 40 céntimos, incluidos todos los impuestos.

ANEMIA



Si sufres anemia, si os sentis fatigado, si estais encorvado, si sufris debilidad general, tomad mañana y tarde el

PHOSPHO-CACAO

el más potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los agobiados, de los convalecientes, de los ancianos, de los que padecen del estómago. Concejado por todos los médicos. Envío gratuito de una caja para ensayo. Depósito: FORTUNY HERMANOS, 32, Hospital, Barcelona. Ultramarinos, farmacias y droguerías.

THE BRITISH BANK OF SOUTH AMERICA LIMITED

El Consejo de Administración anuncia al público por el presente aviso que se ha declarado un dividendo á cuenta de seis por ciento (doce chelines por acción), libre de impuestos sobre libras 1.000.000, capital desembolsado, pagadero el 25 de septiembre actual. Los libros de transferencias estarán cerrados desde el 11 al 24 de septiembre de 1913, inclusive. Por el Banco Británico de la América del Sur, Herbert Hume, secretario accidental.—Londres, 28 de agosto de 1913.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central eléctrica. SARRIA (BARCELONA) La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre. Detalles: director administrativo, Domingo Bou, plaza de la Universidad, 2, Barcelona.

NOVEDADES. — 6 (doble), Gente menuda (reprise).—9,15, La señora capitana (reprise).—10,30, Renato, conde de Luxemburgo (reprise).—11,45, Con permiso de Romanos (reestreno). TEATRO ALVAREZ QUINTERO. — 9,30, La reina.—10,30, La Dolores. GRAN VIA.—De 6 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo y notables estrenos. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Miercoles, moda.—Jueves, malines infantil con regalos. SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Dos extraordinarias funciones de tarde y de noche.—El notable ventrilocuo Sr. Juliano con su admirable muñeca en la danza de los apaches. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 á 12,7, Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos. BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. CINEMA X.—De 5,30 á 1, Sección única de cinematógrafo.—Estrucos sensacionales. SALON MADRID.—Secciones á las 10, á las 11 y á las 12.—Magnífico espectáculo.—Atracciones notable.—Navarrete y Gavelsi, Miss Hilda, Bella Haydée, Carmelita Chacón, Fatima la Sultana, Maria Montes, Rosita y Shabby Asin. TRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artistico desde las 5,30 de la tarde á la 1 de la noche.—Los domingos y dias festivos desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estrucos á diario. PETIT PALAIS.—Sección continua, popular, de 6 á 12,45.—Selección y variado programa de estrucos. SALON DORE.—Arocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los dias laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones. CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Desde las 7,30, variedades, culto repertorio.—Veinte recreos diferentes. EL PARAISO.—Cinematógrafo, banda militar, patines, lavabonitas, cable aereo, linquette americano, tiro al blanco, etc.—Varietes: La Rosa, La Favorita, Los Panams y Los Fetas. Tarde, á las 7.—Noche, á las 9,30. MADRILEÑO. Sección única doble de 7 á 1 de la madrugada con las atracciones Circe, Morenita de Triana, Angelita Muñoz, Grandina, Flor de Lis, Mari-Focella, Elo-Pia con sus damas y Lola Cruz con la pulga. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los dias, de 6 á 12,30, Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrucos sensacionales, lunes y jueves.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

El que falsifica un buen producto comete un triple delito: roba al autor, engaña á sus semejantes y les perjudica en su salud y en sus intereses. ¡Ojo con los falsificadores del Licor del Polo! Exigido el empaque con sus garantías.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

ENGHIEU ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

LA SEÑORA Doña Antonia de Andía y Arrillaga VIUDA DE D. MANUEL URDIAIN JABAT DE LA VENERABLE ORDEN TERCERA DEL CARMEN HA FALLECIDO EL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1913, Á LAS TRES DE SU TARDE Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; sus hijos, hijas políticas, nieta, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el dia 5 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Bernardo, 91, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. Han sido concedidas indulgencias por distintos preladados en la forma acostumbrada. (A. 7.)

PERDIDA

De una carta procedente de Manila, dirigida al comandante D. Emilio Hernández Arce. Se ruega á la persona que la haya encontrado, se sirva entregarla donde las señas del sobre indican.

ABANICOS

Sombrias, bastones, paraguas. Precios como nadie. Párrica, M. Vélaz, Puerta del Sol, 15 (al lado calle Alcalá).

Chamberi, calle de Varzas

Es 30 pies se venden á 1,25. No se admiten corredores. R. Gobernador, 28, María Gómez. Arreglo motores, cabezstreros, 5

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas, preciosos precios Zaragoza y C. P. Res. 2. REPRESENTANTES Se buscan en todas partes Sueltos hijos, Unión de Comerciantes, Bureau, 17, Paris. LICENCIADO EN LETRAS Necesitase en colegio Eiche de la Sierra (Albacete). Preferido dominando francés y latín.

CASA DE BANCA DE PARIS

bucsa representantes en todos lugares. Operaciones de bolsa, préstamos hipotecarios, constitución de Sociedades Anónimas.—Ofertas bajo: Boite 134 rue du Louvre. Paris.

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, número 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

ANUNCIOS

y esquelas de defunción novenario aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALÁ, 6) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

ANUNCIOS

y esquelas de defunción novenario aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALÁ, 6) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

ACADEMIA

Preparatoria para Ingenieros, Arquitectos, Ciencias y Topografía. Arrieta, 5, ent.º d.

Academia de Lara

Carreras militares. En la última convocatoria, entre otras plazas obtuvo el número 3 en Infantería.—Profesorado militar Sres. Ortega, T. C. de Cab., Lara, C. de Ingenieros; Caballero, oficial 1.º de Inf., Berzosa, Cap. de Infantería, y Navasquez, Cap. de Art.—Además profesorado civil y dos inspectores para el estudio.—VILLANUEVA, 6, MADRID.

SE VENDEN

baratísimos cuatro OMNIBUS AUTOMOVILES, de vapor, sistema «Purrey», reformado, de 40 HP., y de capacidad de 22 asientos. Para detalles, dirigirse á D. AGUSTIN OTEIZA, Estella (Navarra).

OPOSICIONES CONVOCADAS

Inter ventores Ferrocarriles.—Hacienda.—En 1.º septiembre comienzan clases de ejercicios prácticos de tarifas y contabilidad. Estado, por funcionarios cuerpos clases particulares.—Internado.—Horas de matrícula, 5 á 8.—Academia Politécnica.—Cuenta Santo Domingo, 30, 1.º

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por D. Beato Benito y D. Tomás Guillén. Ingenieros militares, profesores de preparación durante más de 10 años, y establecida en Cuenta Santo Domingo 20, 1.º Hay internado Regts. Sr. Guillén, Tutor 18, 1.º

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervicel Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fernand, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA, Correo, 630.

